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A miniszterelnök
újabb kijelentést tett a kor­
mány távozása időpontjáról

Megindultak a találgatások a lehetőségek felől.
Á szenátus volt elnöke nyilatkozik a kormány­

utódlásról
Bucurestiből jelentik: A fővárosi sajtó 

esryre többet foglalkozik a várható belpolitikai 
változásokkal. Mivel a kormány egyelőre 
hallgat arról, mikor szándékszik átadni má­
soknak a hatalmat, az emberek szabadjára 
engedik képzeletüket s a kormánypárt minden 
mozdulatából az elkövetkezendő események 
magvát igyekeznek kihámozni.

"A kormánypárt legutóbbi értekezletén tör­
téntekből is a belpolitikai változásokra való 
készülődésre próbálnak következtetni. Az ér­
tekezleten a párt propaganda-terveit beszélték 
meg a parlamenti szünet idejére. A lapok arra 
magyarázzák a készülődést, hogy

a liberális párt azért akar erőteljesebb 
M propagandát indítani, mert állítólag

távozni készül helyéről s igy közel 
van a választások ideje.

A találgatásokra csak tápot adott Tata- 
rescu nyilatkozata, akit a kormánypárt érte­
kezlete után megkérdeztek az újságírók, 
nincs-e hozzátenni valója agusztus 29-iki nyi­
latkozatához, melyben azt mondotta, hogy a 
kormányzás utolsó fejezete elérkezett.

— Nincs hozzátenni valóm, — felelte a 
miniszterelnök, — már régen megmondottam, 
hogy hat hónappal előre jelezni fogom a kor­
mány távozását. Betartottam szavamat és

az augusztus 29-én tett nyilatkoza­
tomban bejelentettem.

Eszerint a miniszterelnök augusztus29-én

tett nyilatkozatát úgy értelmezik, hogy attól a 
naptól számított

hat hónap leteltével fog távozni a kor­
mány a helyéről. 11a igy áll a dolog, 
akkor a hat hónap s a Tataresru mi­
niszterelnök kormányzása március 

1-cre lejár.
Ez természetesen egyelőre nem _ vehető 

készpénznek, de maguk a liberálisok is igye­
keznek homályba hurkolni a kormány vissza­
vonulásának lehetőségeit.

A MEGOLDÁS A KIRÁLY KEZÉBEN VAN.
A Dimineata meginterjúvolta Dimitriut, 

a szenátus volt elnökét, aki a liberális kor­
mányzás végéről és a hatalom utódlásáról eze­
ket mondotta: . , „

_ Véleményen szerint és az alkotmány
szellemében is,

a jelenlegi országgyűlésnek 1938 ja­
nuárig kellene tartani.

Ami az utódlást illeti, minden jóslás hiába­
való Több jól megszervezett nárt is van. ame­
lyek igényelhetik a hatalmat, de a megoldás 
a király kezében van, s

olyan események befolyásolhatják ezt 
a megoldást, amelyek esetleg ma még 

előre sem láthatók.
Az előreláthatatlannak mindig nagy szerepe 

1 van a politikai válságok kialakulásában.

Aratoneson! Párizsban tanácskozásra várja
Tilnuesciat

Párizsból jelentik: Antonescu külügymi­
niszter a vezető politikusoknál tett hivatalos 
látogatása után néhány napra magánember­
ként maradt a francia fővárosban. Úgy lát­
szik azonban, hogy ez a tartózkodás sem egé­
szen magánjellegű, hanem további tárgyalások 
eszközlésére is szolgál.

Különösen nagy érdeklődést keltett az a 
hír, hogy . ■ ,

Antonescu Párizsban találkozni fog 
Titulescu volt külügyminiszterrel.

Sőt Antonescu állítólag éppen ennek a talál­
kozásnak a kedvéért halasztotta volna el Pá­
rizsiból való elutazását. Titulescu Monte- 
Carlöböl utazik Párizsba, hogy gondolatait ki­
cserélje a mai külügyminiszterrel.

EGYETÉRTÉS MINDEN VONALON
Bucuresti. Raját tud. Antonescu külügy­

miniszter a következő nyilatkozatot _ adta a 
Dimineata Párizsba kiküldött munkatásának:

—‘ Delbos külügyminiszterrel folytatott 
tanácskozásaim során nemcsak Franciaország­
gal, hanem a többi európai hatalmakkal való 
kapcsolatainkat is megbeszéltük.

Hagy megelégedésemre minden kér- 
césben teljes egyetértést állapíthat­

tunk meg.

Párizsi látogatásom végeredményeként állít­
hatom. hogy a viszony Románia és Francia- 
ország között teljes megértésben fejlődik s el 
vagyunk tökélve. inkább, mint valaha, hogy 
folytassuk és kimélyitsük azt az együttműkö­
dést ameiv a béke evvik legnagyobb biztosí­
téka Ezzel azon az utón haladunk, amelyen 
legjobban biztosíthatjuk Románia határait es 
elsőrangú érdekeit.

A PARLAMENT KARÁCSONYELŐTTI 
UTOLSÓ ÜLÉSE.

Bucurestiből jelentik: A képviselőházban 
csütörtökön megszavazták a rendelettörvények 
utólagos jóváhagyásáról szóló törvényjavasla­
tot. A javaslatnak aránylag hosszasan tartó 
vitája volt, ami a képviselőházat _ több napig 
is igénybevette. Az ellenzéki képviselők a 
törvényhozói hatalom jogkörének alkotmány­
sérelmeként bírálták a rendeletek utján való 
törvényalkotás halmozását. Különösen nagy­
hatású volt Ghelmegeanu nemzeti parasztpárti 
volt alminiszter fejtegetése, melynek során 
Djuvara igazságügyminiszter korábbi állás- 
foglalásait" is a miniszterre ráolvasta.

Egyébként a parlament karácsonyi vaká­
ciója megkezdődött s január 18-ikáig fog tar­
tani.
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Esedékes hangok
(S. I.) — A közelmúlt időkben a kpian- 

tant politikai egysege feltűnő hangsúlyt ka­
pott. Az alkalmak, melyeket erre felhasznál­
tak, átvitték ezt a hangsúlyt gazdasági és kü­
lönösképpen szellemi térre is. Ez történi az 
ősszel Prágában s ez most december elsején 
Bucurestiben. Ezek az előzmények teszik kü­
lönösképpen érdekessé azt az előadást, medyet 
dr Krofta, a csehszlovák külügyminiszter né­
hány nappal ezelőtt Karlsbadban a szudéta- 
uémet vidék szívében a csehszlovákiai német 
kérdésről tartott. _

Dr Krofta történetíró volt, mielőtt törté-' 
nelemcsinálásra adta a fejét. Meg voltak tehát 
a tudományos eszközei arra, hogy a nmemet 
nemzetiségi kérdésnek történelmi hátterét 
megrajzolja előadásában, melyet a csehszlovák 
külügyminisztérium német félhivatalosának, a 
Prager Presse c. lap hasábjairól ismerünk 
(XII—lő). Előadásának első nevezetes és szo­
katlan vonása az, hogy ezeket az eszközöket 
nem használta fel mesterséges és torz beállí­
tásokra.

„A csehek és szlovákok politikai harcait 
— mondotta dr Krofta, — melyeket a Habs­
burgok öreg osztrák-magyar monarchiája el­
len vívtak, de azt az utolsó döntő küzdelmet 
is, melynek eredményeképpen a csehszlovák 
köztársaság megszületett, az a fogalmi felfo­
gás jellemezte, hogy a nemzet olyan emberek­
nek a közössége, kiket mindenekelőtt a közös 
nyelv, ugyanakkor azonban a közös hagyo­
mány és művelődés, valamint a közös erköl­
csök és szokások fűznek össze, fennállása 
ilyenformán semmiképpen sem függ külső kö­
rülményektől s így a nemzet akkor sem szű­
nik meg létezni, ha nélkülözni kénytelen az 
állami önállóságot és a politikai szabadsá­
got

Ebből a tételből indult ki dr Krofta és ezt 
a tételt igvekezett, most már a hatalom várá­
ból. a birtokon belül alkalmazni az új cseh­
szlovák köztársaságra és nemzetiségeire: ha a 
kísérlet számos következetlenséget és ingado­
zást mutat is, mindenesetre nevezetes lépés, 
hogv egyáltalán megtörtént.

Hosszú és részletes fejtegetéseinek rendén 
tiszteletreméltó nyíltsággal és újszerű komoly­
sággal vette sorba a csehszlovák külügyminisz­
ter az összes lehetőségeket, melyek felé az ő 
német kérdésüknek megoldása haladhat.

Mindenekelőtt elismerte a szudéta-német- 
ség jogát arra. hogy a csehszlovák köztársaság­
ban a második államnép (Staatsvolk) rangját 
betölthesse. Ez természetes, mintegy veleszü­
letett joga a történelmi Csehország németsé­
gének — úgymond — mely teljesen független 
attól, hogy a csehszlovák köztársasággal szem­
ben milyen magatartást tanúsít. Nem hozható 
tehát összefüggésbe azzal, hogy a németek lo* 
yalisak-e vagy sem.

A szudéta-német kérdés egyik megoldása 
lehetne — dr Krofta szerint, — ha ez a három 
milliós nép csatlakoznék a nemet birodalom­
hoz, mellyel területi összefüggésben van. Newt 
hiszi, hogy ez akár a német birodalomnak, 
akár a szudéta németeknek hasznára lenne: a 
mai német álláspontról nézve a szudéta-német- 
ség túlságosan kevertverű ahhoz, Semhogy a 
tisztafajiság követelményeinek meg tudna fe­
lelni; másfelől a esch-ncmetck szempontjából 
végzetes hátrányokkal járna kiválásuk abból 
a gazdasági területből, mellyel olfau gokszo-
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Ha hó- és sárcipőt vásárol, akkor az csakis

(AURUM márkájú legyei
Az 1934 évi bucure$ti ipari kiállításon arany­
éremmel kitüntetve.

rosan és mélyen egybenőttek. Azonkívül pe­
stiig lehetetlen volna ezen az úton az összes 
csehszlovákiai németeket a német birodalom 
egységébe belekapcsolni szétszóródottságuk 
(következtében.

Nem megoldás természetesen a másik vég­
let sem, mely arról ábrándozik, hogy ezeket 
a németeket meg lehet bármiféle eszközökkel 
fosztani nemzetiségüktől. „Nemzetiségi villon­
gások a népi határokon elkerülhetetlenek 
idézte Benes minapi kijelentését, — ahhoz 
azonban a két nép, a cseh és a német, túlsá­
gosan érett, semhogy el lehetne képzelni, 
hogy akár az egyik, akár a másik engedné ma­
gát elnemzetleníteni. . .“

Éppen oly kevéssé állhat meg — mon­
dotta a továbbiakban Krofta — az a felfogás, 
mely a nemzetiségi jelleg teljes elhanyagolásá­
val az állampolgárok összességében akarja lát­
ni a politikai nemzetet. Ez ellenkezik azokkal 
az alapvető fogalmakkal, melyeken az egész 
csehszlovák nemzet-politika felépült. Nem lát 
megnyugtató megoldást a svájci példa követé­
sében sem, mely területi egységekre bontaná 
fel a csehszlovák államot: ez — szerinte — 
a csehszlovák népet is darabokra szaggatná, 
ami méltánytalan és káros volna számára.

Marad az egyetlen út, mely dr Krofta sze­
rint, járható: a kisebbségi jogok rendszerének 
minél teljesebb kiépítése. E kiépítés alatt érti: 
a közművelődési önkormányzatok rendszerét 
és a különböző népek arányos részesedéséi a 
hatalomban és mindabban, amit a hatalom az 
állampolgároknak nyújtani tud. Vagyis: a hi­
vatalok élvezetében, szállításokban, államse­
gélyekben és egyéb hasonlókban.

A csehszlovák köztársaság alkotmánya — 
úgymond — minden lehetőséget megad erre a 
fejlődésre. A csehszlovák nemzetiségű állam­
polgárok pedig igen nagy mértékben hozzá­
járulhatnak ahhoz, hogy ez a fejlődés minél 
gyorsabb és általánosabb lehessen.

Nagyjában ez a gondolatmenete a karls- 
badi előadásnak, mely minden bizonnyal ne­

vezetes helyet kap a nemzetiségi kérdés há­
ború utáni történetében. Az is lehet, hogy for 
dulópontot jelent. Azt a pontot, ahonnan visz- 
szafordulnak az ütódállamok arról az úttól, 
melyen az első idők teljes korláttalanságaban 
elindultak.

Egyelőre azonban erről még nincsen sző. 
Ez a beszéd egyelőre csak annyit jelent, hogy 
ezekről a kérdésekről végre megindult — a 
kétoldalú vita. Ami eddig történt, az mindig

Londonból jelentik: Itteni politikai kö­
tökben bizonyos kelletlenséggel veszik, hogy 
milyen hírek indultak útnak az angol-olasz 
diplomáciai tárgyalások menetéről. A beava­
tottak azt mondják, hogy még korai dolog a 
megegyezés közeliségéről beszélni. Nagy ne­
hézségek állják még annak is az útját, hogy 
Anglia megszüntesse az abessziniai követséget 
s helyette konzulátust állítson.

RIBBENTROP NÉMET NAGYKÖVET 
MAGYARÁZATOKAT KÉRT EDEN LEGUTÓBBI 

BESZÉDÉRŐL
Londonból jelentik: Ribbentrop, német 

nagykövet a karácsonyi szünidőre hazautazik 
Berlinbe. Elutazása előtt még hosszasabb 
megbeszélése volt Eden külügyminiszterrel. A 
megbeszélésen Eden legutóbbi beszéde került 
igen részletes megvitatás alá.

ÁLTALÁNOS VÉDKÖTELEZETTSÉG 
ÉS UJ CSATAHAJÓRA.! ÉPÍTÉSE ANGLIÁBAN

felettébb egyoldalú volt. Egyoldalúak voltak 
az intézkedések, melyeket az államok tettek. 
És egyoldalú az a „kisebbségi jogfejlesztő#“, 
mit a kisebbségi s egyéb jogtudósok vaskos 
könyveikben műveltek. Amennyire az életbe 
vágott az első, oly kevés köze volt az élethez 
a másodiknak. Most talán ez megváltóik. 
Most talán érvek kerülnek egymással szembe, 
talán megoldási tervezetek elindulnak végre 
híveket toborozni és az is meg lehet, hogy rt,ég 
tanácskozások is lesznek, melyeken a másik 
véleményt meg is hallgatják.

Ámbár a csehszlovák külügyminiszter av 
államnép rangját a maga országában egyedül 
a németeknek adja meg s az ott élő csaknem 
milliós magyarságról nem akar ugyanezen a 
színvonalon megemlékezni, beszéde mégis új 
hangot és új módszert jelent. Ugyancsak új 
hangot és újféle módszert jeleznek azok a hí­
rek, njelyek bizonyos idő óta délfelől, a hár­
mas ifjuszláv királyság felől érkeznek. A kis- 
antant szellemi egységének jegyében ilyenfor­
mán esedékessé válnak előbb-utóbb Komámé­
ban is ezek az új módszereié- és új tárgyalási 
eljárások a kisebbségi kérdés területén.

úgy tudja, hogy 1937 elején bevezetik Angliá­
ban az általános védkötelezettséget, ha az első 
hónapokban nem tapasztalják az önkéntesek 
számának emelkedését.

Londonból jelentik: Anglia egy új csata- 
luijó-raj építésébe kezd. A Daily Telegraph 
tengerészeti szakértője ezt a következtetést 
vonja le Sir Sámuel Hoare, az admiralitás el­
ső lordjának az alsóházban tett legújabb nyi­
latkozatából. A miniszter ugyanis bejelentette 
az alsóházban, hogy két új csatahajó építésére 
adott, megrendelést. A lap tengerészeti szakér- 
értője szerint ez a megépítendő két csatahajó 
egy új flottaraj két egysége lesz s az új flotta­
raj legalább öt nagy csatahajóból áll majd, az 
is lehet azonban, hogy még több csatahajóból.

A lap megjegyzi még, hogy az angol flotta 
1940-től kezdődően legalább 20 nagy csataha­
jóval rendelkezik majd, míg jelenleg az angol 
tengeri haderőnek csak 12 nagy csatahajója 
és három nagy cirkálóhajója van.Londonból jelentik: A Sunday Pictorel

Olasz és német diplomáciai 
tárgyalások Londonban

Koreá volt a iöldk&zs-iengeri egyezmény Mire

kedvét, oly ritka úgyis, ha együtt lehetnek. 
Határozott:AZ OTTHON

Irta; NAGY MED A

A színház kapujában egymásra nézlek: 
most hová? Szemükben még óit csillogott az 
izgalom, szájuk szegletében még ott bújt a 
mosoly, a férfi szorosasn belekarolt az asz- 
“’zonyba és kérlelni kezdte:

— Ne menjünk még haza! Jó, — mondta 
az asszony, —, ahogy te akarod! A férfi ki­
húzta a karját és az asszony arcába nézeti:
— Már megint így mondod: ahogy te akarod, 
ha neked kedved van, tudod jól, hogy ezt így 
nem szeretem!

Az asszony komoly kis szája megreme- 
gett. Pillanatok alatt átértékelt, mindent: ha el­
mennek valahova, egy. vagy két óra előtt nem 
kerülnek haza. pedig neki reggel korán kell 
felkelnie, hétkor már villamoson ül. hogy ki­
érhessen a külvárosi iskolába, ahol tani! A 
kislány ruhájára a gallért is föl kell varrni és 
a cselédlánynak kiadni a mosni való ruhát. 
Az urának semmi ez a kis kimaradás hiszen 
csak kilencre megy a hivatalba, de neki még 
ezer dolga van mielőtt lefekszik és milyen ko­
rán kell kelnie, hogy elkészíthessen mindent, 
ami az urának és két iskolába induló gyereke­
nek kell. Aztán 4—5 pengőbe is belekerül, ami 
most hiányozna a hónap végén, he amikor az 
urn jókedvűen várakozó arcába nézett, mévsu 
tudta ezt megmondani. Lesz. ahogj 'esz . . I 
gondolta, hát majd megszenved egy kié-i1 j 
ezért a néhány kedves percért, ami mmi voll s 
íötvéve a programúiba, de nem rontja ei az ura I

— Tudod jól, aminek te örülsz, az nekem 
is öröm!

A férfi, aki már előre félt az ellenvetések­
től, kedvesen és köszönve rázta meg az asz- 
szony kezét: — Akkor gyerünk! Átvágtak a 
másik oldalra és a kivilágított forgó-ajtón át 
beléptek a zajos kávéházba. De itt már csak 
egy eldugott asztalkánál volt hely, a kilátást 
is eltakarták az oszlopok, a zenének csak a 
lármáját kapták, oly közel ültek és pincért fél­
órán belül nem lehetett látni. A férfi dühös 
volt. ha nem tették volna le a ruhatárban a 
kabátjukat, ahol azzal biztatták őket: — hogyne 
még van hely. rengeteg hely van!' — akkor 
máshová mentek volna, de megint kivonulni, 
várni, öltözni, az annyi időbe kerül . . . így hát 
maradiak. Az asszony csillapította a férfit, aki 
idegesen forgolódott pincér után, beszélgetni 
kezdeti a színházról, a színészekről, de hiába, 
az előbbi kedves hangulatnak vége volt. Mi­
kor ké'őhb szótlanul, kavargatfák a feketéjü­
ket. az a^'Zony fejében komoly elhatározás 
-zilletett: legközelebb mégis haza viszi az urát, 
hiszen nincs ennek így semmi értelme, csak 
pénzkidobás az egész. Mennyivel jobb otthon, 
csak ezt tudná megértetni az urával.

Néhány hét múltán, mikor újra megálltak 
tanakodva a színház előtt, az asszony hirtelen 
p!ha‘;irozá<-nl azt mondta:

— Mit szólnál, kedves, ha azt indítványoz­
nám- gyerünk haza! — és nem várta meg a 
férfi feleletét, hanem folytatta: — tudod most 
miijei: kedves a szobánk, mióta átr ••"lep"ik 
milyen kényelmesek a karszékek, azt an föl­

nyitjuk a rádiót, zenénk is lesz, van otthon 
egy kis likőr és főzök egy jó feketét. Úgyis 
olyan keveset vagyunk otthon, te egész nap a 
hivatalban, én meg féléletem az iskolában töl­
töm. miért ne élvezzük egy kicsit az ottho­
nunk?! Emlékszel múltkor is, hogy elvette 
kedvünket . az a zsúfolt kávéház, te is csak 
mérgelődtél.

A férfi elmosolyodott: Szóval haza akarsz 
menni? Ezt egyetlen szóval is megmondhattad 
volna. Jó. gyerünkI

A villamosban egymás mellé simultak, az 
asszony szeme nevetett, a férfi azt gondolta 
még a színház emléke lelkesíti, pedig az asz- 
szony arra gondolt: hogyan teremt otthon egy 
kis színházutáni hangulatot?

A gyerekek már mélyen aludtak és míg 
megigazította takarójukat, arra gondolt, miért 
nem egész benne soha az öröm, ha máshol töl­
tik az estéjüket? valahol mélyen belül az a kis 
nyugtalanság mindég azért van, nincs-e valami 
baj otthon? Most majd könnyebb lesz vidám­
nak lenni, mert tudja, hogy itthon minden 
rendben van.

Sietve levetette a kabátját, pár pillanatig 
gondolkodott, fölvegye-e a háziruháját? de 
nem. mégse, döntötte el. a papucs és háziruha 
megöli az ünnepi hangulatot, inkább kis kö­
tényt kötött, arra az időre, míg megfőzi a 
feketekávét Majd kis tálca süteményt és likőrt 
tett az asztalra, bekapcsolta a rádiót, egészen 
halkra kigyujtotta az összes fényt, haját gyor­
san megigazította . . . aztán az urába karolt és 
átvezette a másik szobába.

— Tessék itt a kávébaz, uram! nem kell 
pincérrel mérgelődnöd, nem keli villamosra

TILI! ti I I jTJ.:.. 1 I JjSSBEEBEHEaafci « ■
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Magyar Lopok

Letartóztatták 0 francia kül- 
Igvrainiszletiism egyik tiszt- 
viseienősét.a spanyol vörösek 
javéra való iemensemiié- 

szés miatt
Párizsból jelentik: A párizsi rendőrség 

kémkedés és közokírathamisítás vádja miatt 
letartóztatta a külügyminisztérium egyik tiszt­
viselőnőjét, Lindtner Susanne kisasszonyt. A 
tisztviselőnő egy Rosen féld Mihály nevű szov­
jetalattvalóval állott összeköttetésben s a kül­
ügyminisztérium politikai ügyosztályából ira­
tokat lopott el a számára, melyek a spanyol 
vörösök részére szóló fegyvercsempészésekre 
vonatkoztak. Azonkívül Lindtner Susanne 
fegyverkiviteli engedélyokmányokat is hami­
sított Rosenfeld részére.

A minisztériumi tisztviselők között fel­
tűnt, hogy a leány nagyon költekezik. Fagga- 
tóra vették, hogy honnan van olyan sok pén­
ze s erre a leány mindent megvallott. Rosen- 
feldről is kiderült, hogy három évvel ezelőtt 
már kiutasították Franciaországból. Ő azon­
ban hamis útlevéllel mégis visszatért az or­
szágba.

Ezzel szemben az Action Frnnqaise című 
jobboldali lap állítja, hogy Kosenfeld a mos­
tani népfroutkormány tudtával tartózkodott 
az országban. Ugyanez a lap mondja, hogy a 
fegyverkiviteli engedélyek sem hamisítással 
jöttek létre, hanem a légügyi és hadügyi mi­
nisztériumok illetékes osztályfőnökeinek, sőt 
magának a miniszternek, illetve az államtit­
kárnak a beleegyezésével. A lap szerint Lindt­
ner letartóztatása csak azért történt, hogy a 
kormány magas állású tagjaival a fegyver- 
csempészésben való részesség gyanúját elte­
relje.
_______ ... .——BW—— ----------------

megkezdik az állampolgársági
NÉVSOROK FELÜLVIZSGÁLÁSÁT. Bucuresti- 

böl jelenik: Ezen a héten kézbesítik ki az ille­
tékes hatóságok részére a részletes utasítást 
az állampolgársági listák felülvizsgálásával 
kapcsolatosan. A belügyminisztérium rendeletet 
fcüld az egyesített tartományok megyefonokei- 
Ises enavonatkozólag, hogy Indítsanak részletes 
Vizsgálatot a békeszerződésekkel és az 1824 évi 
törvénnyel kapcsolatoson naturalizáltak ügyé­
ben. Minden hibáról és visszaélésről jelentest 
tesznek a belügyminisztériumnak annak érde­
kében, hogy a bűnösöket töröljék az állampol­
gársági listákról és eljárást indítsanak a visz- 
szaélések szerzői ellen. Valószínű, hogy holnap­
ra nyilvánosságra hozzák ezeket az utasítá­
sokat.

c

A patkó
SZERENCSÉT HOZ

bocsSHia előkelő és hűséges vevSkozonsege fen e ez 

az elragad» finomsigu

„SOIR DE PARIS"
„mon-parfum*

parfümöket.

ÁRA: Lei 115.—
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8 iiiai Beszeli csapatok 
röpcédulákkal árasztják el a lázadókat

Csong-Szü-Liang makacsul követeli a Japán elleni 
hadüzenetet. — 3apán ellentámadásra készül

várnod egy félóráig, mikor már majd .eragad 
a szemed az álmosságtól, amikor akarsz, 
ágyba bújhatsz, mi kell még egyéb?_

A férfi átkarolta. Egész kis varázsló vagy! 
ezt a tudományod előbb is megmutathattad 
volna! Az asszony boldogan nevetett ra az 
untra: — Ugy-e? —- és hangját beittak a ta.ak, 
visszaverték a képek és magába rejtette a su­
gárzó, enyhe, sárgás lámpafény. A szobrom 
vonalai lágyan előreléptek és szinte mozdumi 
látszottak, áz üvegszekrényből kiszínesedtek a 
parcellán holmik, melegen simultak a földre a 
puha szőnyegek és az egészet egy könnyed,

I ösztönös asszon v-mozdul at tál harmóniába hoz,a
a sok szétszórt, tarka selyempárna. Azián a 
könyvek kezdtek beszélni emlékeztetőn, aranytű 
betűcímeik idézték a beléjük rejtett kedves 
perceket, a fikusz sötétzöld levelei csöndesen 
rábólongattak és a cserepes jácint elindította 
ff léjük édes. tavaszi illatát. A szoba velük eh 
é?. halkan lélegzett, minden bútordarab. A szí­
nek, fények, vonalak, illatok és ízek melegen 
összesimultak egyetlen szóvá: otthon.

A férfi szeme lassan vándorolva, magába 
fogadta az asszonyt gondosságtól sugárzó szoba 
hangulatát és ez benne rejtőzött hangjában is
amint megszólalt: . ,

— Tudod, hogy neked van igazad, milyen
kedves így este ez a szoba! . ,.

Az asszony szeme fölragyogott, közelebb 
húzta egymáshoz a két karszéket, aztán a cse­
répkályhára rakott néhány darabot s míg 
élesztgetni kezdte a tüzet, érezte, hogy meleg 
arcához egy másik arc tapad s, most már ket- 
te>n. egymásmellé kuporodva próbálták felszí­
tani az otthon melegét

bankingből jelentik: A siangfui láza,Tők 
ellen a nemzeti csapatok még nem kezdték meg 
a támadást, de ennek megindítása minden 
percben várható. Három napi kifejezett fegy­
verszünet is volt az előző napokban, melyet a 
nemzetiek azért adtak, hogy közben a Csang- 
Kai-Sek tábornagy sógora által kezdett közve­
títés valami eredményre vezessen. Csang-Szü- 
Liang ilyen föltételeket szabott Csang-Kai-Sck
szabadonbocsátására:

1. Háromszázmillió kinai dollár kártérítést 
követelt. 2. Hadtestét vezényeljék át gazda­
gabb tartományba, ahol jobban élelmező cti 
magát. 3. Japánnak azonnal küldjenek had­
üzenetet.

Újabban a kinai nemzeti kormány csapa­
tai annyi tevékenységet kezdettek, hogy re­
pülőik nagy sokaságban keringenek Siangfu és 
a lázadók táborai fölött. Röpcédulákat dob­
nak le s azokon közlik, hogy egész Kina Csaug- 
Kai-Sek mellett van, a lázadók térjenek meg a 
nemzeti kormány iránti hűségre. Újabb hírek 
szerint Csang-Szii-Liang ragaszkodik ahhoz, 
hogy addig nem is tárgyal, amíg a Japán r..e- 
ni hadüzenet meg nem történik. A tárgyalások 
ilyen elmerevülése miatt egyre nagyobb az 
aggodalom, hogy Csang-Kai-Sek tábornagy ele- 
te veszélyben forog.

A JAPÁN NAGYKÖVET NANKINGBAN TILTA­
KOZOTT KÍNA BOLSEEVIZALÁSA ELLEN

Sanghaiból jelentik: A Damei iroda jelen 
lése szerint a kinai japán nagykövet mostana- 

I ban pár napig Tokióban tartózkodott, hogy

kormányától utasításokat vegyen át. A nagy­
követ visszaérkezett Nankingba, hol a *inai 
nemzeti kormány külügyminiszterével hosszabb 
megbeszéléseket folytatott. E megbeszélések 
során a japán nagykövet közölte, hogy kormá­
nya nem nézhetné tétlenül a dolgok alaitu.a- 
sát, ha Nanking arra határozná el magát, 
Ixoery a kommunistákkal szövetkezik. Kina bul- 
sevizálása Japánra nézve is veszélyt jelentene 
s ezért Japán a kinai bolsevizálás ellen azon­
nal védelmi intézkedéseket fog tenni.

A BAJOR PÜSPÖKI KAR ÚJABB 
KÖZÖS PÁSZTORLEVELE. Münchenből 
jelentik: A bajor püspöki kar, az élén FauZ- 
haber müncheni bíboros-érdekkel az elmúlt 
héten újabb közös pásztorlevelet bocsátott 
ki, amely megrendítő szavakban mutat rá a 
németországi katolikus egyház kiáltó sérel­
meire. E sérelmek között különösen a hit­
vallásos iskolák elnyomását, _ a katolikus 
ifjúsági egyesületek működési lehetőségé­
nek korlátozását, az ifjúság szándékos el- 
pogány ositását hangsúlyozza a pásztor le vei. 
„A német püspöki kar feltétlen tisztelettel 
viseltetik a birodalmi vezér és kancellár 
személye iránt, — mondja a pásztorlevél, 
megvan arról győződve, hogy neki és a. 
nemzeti szocializmusnak történelmi szerepet 
juttatott az isteni Gondviselés a bolsevizmus 
elleni élet-halál küzdelemben, nem kívánja 
magát egyáltalán beleártani politikai ügyek- 
be — de hivatási kötelessége az is, hogy 
szót emeljen az isteni törvények ^védelme e* 
az egyház szabadsága érdekében,"
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Hémssáf is smefm
Az újság-írók és fotóriporterek, akik ezút­

tal a lelkileg félrenevelt tömegek indiszkrét kí­
váncsiságának képviselőiként mint valóságos 
megszálló hadsereg táboroznak az alpesi hóba 
fulladt faluban, a báró Rotschild vadászkas­
télya körül, mit tehetnének mást, mint azt, 
hogy kínjukban egymást intervjuolják s a kas­
tély zárt ajtói és ablakai mögül ködösen és bi­
zonytalanul kiszivárgó hírekre lesnek, — fele­
lőtlen és fölösleges kíváncsisággal ostromolva 
egy magánember életét. Ez a magánember (pár 
héttel ezelőtt még az Egyesült. Királyság ural­
kodója és India császára) Windsor hercege, 
bizonyára jobban örülne annak, ha további 
magánélete nem állana magnéziumfény vakító 
felvillanásának szinte természetellenes sugár­
zásában, amint határozottan kijelentette, a 
nyilvánosság számára egyelőre nem is kíván 
nyilatkozni. Ennek ellenére a külföldi lapok 
sorra hozzák egy állítólagos kijelentését, amely 
arról szól, hogy a volt király, aki ezután már 
csak az egyszerű ember életét akarja élni, bí­
zik benne, hogy hamarosan belátják lemon­
dása indító okának nemességét: igazi férfi in­
kább választ akármilyen sorsot, de nem háza­
sodik szerelem nélkül; házasság szerelem nél­
kül a legerkölcstelenebb és leg természetellene­
sebb valami, a szerelem nélkül kötött házasság 
felbontása viszont természetes és el kellene vá­
lasztani egymástól minden házasfelet, akik sze­
relem nélküli házasságban, tehát erkölcstelen 
és lealacsonyító frigyben élnek, — nyíltság és 
becsületesség ezerszer többet ér az álszenteske­
désnél ...

Ezek a hangok különöseknek hangzanak 
ama milliók fülében, akik akkor hallották öt, 
amikor mint nyilatkozni személyesen illetékes, 
a rádiómikrofon elé ült és saját maga zárta le 
ezt az ügyel az alkotmányjogi elintézés után 
a nyilvánosság előtt. És nem valószínű, hogy 
a neki most tulajdonított kijelentés így elhan­
gozhatott volna. A kijelentésnek elsősorban 
nincs felelős gazdája, s ha Windsor hercege 
magántársaságban tett is az elmúlt és leszá­
molt ügyről valamiféle kijelentést, ez csak in- 
diszkréció folytán minden bizonnyal felelőtle­
nül eltorzítva juthatott a világsajtó nyilvános­
ságához. Aligha lehet valószínű, hogy az, aki­
nek ezt a nyilatkozatot tulajdonítják, bár­
milyen formában és bármilyen szűk kör előtt 
is szembe akart volna szállani hazája közvéle­
ményének erkölcsi álláspontjával.

Azonban az ügynek másik oldala az a 
valóság, hogy az ő nevével szignálva és a tö­
megek előtt a kor egyik legtöbb figyelmet kel­
lett eseményének hullámhosszán: egy világ­
nézeti tartalmú állítás került a tömegek elé, 
romantikus tündökléssel, a filmfeliratok fraze­
ológiájában és szimpla logikájával, az örök és 
régi nóta a házasságról és a szerelemről. Való­
ban mi sem mondhatjuk, hogy a szerelem nél­
küli házasság ideális formája a házasságok­
nak, az érdekből vagy pláne kényszerből meg­
kötött házasságokat már maga az Egyház ítéli 
ek~ de hogy a házasság erkölcstelenné válik 
akkor, amikor a szerelem megszűnik: sekélyes 
és logikátlan tévedés, a házasságot nem az 'te­
szi erkölcstelenné, ha megszűnik a házastár­
sak egymás iránt való szerelme; a házasságot 
egy csomó más dolog teszi erkölcstelenné. 
Egyebek között azt is, ha valaki érzelmeivel, 
ösztöneivel és szenvedélyeivel belenyúl és bele­
avatkozik egy már meglévő házasságba, akár­
melyik fél felé, vagy ha a házasfelek akár­
melyiké érdekből, szerelemből vagy szenve­
délyből kitör a házasélet kereteiből. Erkölcste­
len a házasság akkor is. ha egén csak a fel­
dúlt szenvedély ragyog, aki ha. jogi formák kö­
zölt is, de hidegen adja magát férfikarból férfi­
karba

A királyi vérből való, megviselt arcú, a 
maga személyi tragédiája közben kínos hete­
ken átesett herceg, olt a Rotschildok vadász- 
kastélyának arany szalonjában is minden bi­
zonnyal tudja ezt. Kém lehel tehát hinni, hogy 
olyan kihívó megállapításokat tegyen a nyilvá­
nosság számara, amelyek esetleg igen súlyos 
— válaszokat is kikényszerít hétnek] A régi 
kastély öles falam kívül métermagasan áll a 
tiszta hó, köröskör ül az Alpok, a koromsötét 
európai láthatár, a világ a maga tenger gond­
jával és válságával, — Windsor hercege azzal 
a komor és merengő pillantással, amely gyer­
mekkorától fogva árad minden képéről, kinéz 
az ablakon túl. Gyermekkorától fogva arra ne- I 
vélték, hogy kontinensekben gondolkozzék, át- I 
társon ügyeken és folyamatokon. Mennyi min- ! 
dem az, amely szembemered, a melankólikus 1

Tisztújító közgyűlést tartott 
a safumareí Magyar Párt

Satu-Maré. Saját tud. A Magyar Párt 
satumarei városi és vármegyei egyesített tago­
zata vasárnap délelőtt tisztújító közgyűlést 
tartott a Csizmadia Ipartársulat székházában. 
Ilosvay Lajos apátkanonok elnöki megnyitójá­
ban rövid visszapillantást vetett az elmúlt, öt 
esztendőre, amióta a párt vezetőség, a beléje 
helyezett bizalom folytán, az itteni kisebbségi 
magyarság érdekeiért harcol.

Dr Láng Ferenc tanár, a tagozat főtitkára 
terjedelmes jelentésben az elmúlt fél évtized 
munkájáról adott számot. Kenyeres Károly a 
számvizsgálók jelentését ismertette és kérte a 
feknentvény megadását, amit a közgyűlés a 
szokásos fenntartással megszavazott.

Ilosvay Lajos bejelentette, hogy a tagozati 
vezetőség megbízatása lejárt s a tisztikar ne­
vében lemondott. Megindult hangon kérte a 
közgyűlést, hogy ötévi nehéz és küzdelmes 
munka után tekintsenek el az ő személyétől s 
az elnöki székbe fiatal, körültekintő, arra min­
denben megfelelő egyént ültessenek, aki lan­
kadatlan erővel végezze a reá bízott felada­
tokat.

A távozó elnök soha el nem múló érde­
meit Figus Albert ecsetelte s indítványozta, 
hogy Ilosvay Lajost, valamint Sárközi Lajos 
református lelkészt, a tagozat egykori elnökét 
a közgyűlés a párt örökös diszelnökévé vá­
lassza, amit egyhangúlag elfogadtak. Dr Südy 
Tibor kijelentette, hogy az elődökhöz méltó 
utódot kell az elnöki székbe emelni. Ezért in­
dítványozza, hogy az egyesített tagozat élére 
hívják meg Ember Géza darolti földbirtokost, 
amit a közgyűlés nagy helyesléssel elhatároz s 
az uj elnök után küldöttséget rnenesztenek. A 
terembe belépő Ember Gézát élénk ünneplés­
sel fogadták. Az uj elnökhöz először Ilosvay 
Lajos intézett keresetlen szavakat, majd dr 
Kiss Endre biztosította a párt egységes bizal­
máról. Ember Géza tömör beszédében a jövő 
célkitűzéseit fejtegette, amely között elsősor­
ban áll a magyarság gazdasági összekovácso­
lása.

_ Az új tissztikar névsorát dr Láng Ferenc 
terjesztette a közgyűlés elé. A jelölő bizottság 
javaslatát elfogadták s igy a tagozat vezetősége 
a következőképpen alakult: örökös díszeinö- 
kök: Ilosvay Lajos és Sárközy Lajos. Elnök: 
Ember Géza. Alelnökök: Bikkfalvy Albert, 
Figus Albert, Kondor Gedeon, Svdczer Béla 
és Berencei Kováts Sándor. Főtitkár: dr Láng 
Ferenc. Ügyészek: dr Antal Sándor, dr Fischer 
József, dr Südy Tibor. Titkárok: dr Békéssy 
István, Jakó Endre, dr Rácz Károly, dr 'Le­
veli József és dr Werner Jenő. Pénztáros: dr 
Tóth. János. Ellenőrök: Kenyeres Károly, Oláh 
Sándor (Baia-Mare), Székely László és Thur- 
ner Albert. Jegyzők: Botiinger Pál (Arded). 
Kürthy Károly (Halmeu), Lengyel István, dr 
Mák István. Makai György.

Társadalmi és szervezési szakosztály: El­
nökök: Berencei Kováts Béla és Tankóczy 
Gyula. Jegyzők: dr Ambrózy Pál és dr Priczin- 
ger János. Gazdasági szakosztály, elnökök: dr

fílatz József és dr Ajlay Nagy Gábor (Baia- 
Mare). jegyzők: Bikkfalvy Ferenc, Felktr Jói 
zsef és Adagos Árpád. Közművelődési szakosz­
tály, elnök: Kiss Bertalan. Dénes Sándor lap- 
szerkesztő és Army Dezső (Lazuri). jegyzők- 
dr Gabi Zoltán, Lengyel László és Matos' Pál* 
Jogügyi szakosztály: Elnökök: dr Kiss Endre 
és Papolczy László. Jegyzők: dr Bay Miklós 
dr Költő László és Mvhy Miklós. Sajtóbizott- 
ság: Elnök: dr Antal Sándor, tagok: dr Fischer 
József, dr Kiss Endre, Sárközi Lajos én La- 
bajái György.

Az elnöki fanácsban a városi tagozat ré­
széről huszonhét, a megyéből harmincöt ta* 
szerepel.

A megválasztott tisztikar nevében df Rácz 
Károly mondott köszönetét, A közgyűlés Em­
ber Géza zárószavaival s az új elnök éltetésé­
vel ért véget,

Fígyeíem Ü
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, 
rendelésre és készen. Mindenféle gyapjú fo­
nalak es felvető anyagok, mintázott és festett 
zsákszőnyegek nagy választékban. Hozzávaló 
sodrott gyapjú fonalak minden színben csak­
is a „FORTUNA“ szövődében szerezhetők be. 
Oradea, Sírada Vlähu?a í. szám, az udvarban.

Fegyveres rablók jártak 
egy timisoaraivilla kertjében

Timisoara. Saját tud. A Gyapjuipar gyár» 
telepének közelében, a Bega-parton, ahol szá­
mos új villaszerű épület áll, fegyveres rablók 
jártak. Az egyik nyaralóban, amelyben Frank 
Jenő bőrkereskedő lakik, az éjszakai órákban 
erős kutyaugatás hallatszott, majd két lövés 
dördült el. Frankék felriadtak álmukból. 
Ugyanekkor hálószobájukba lélegzetszakadva 
rohant be a cselédleány, akinek a földszinten 
van szobája és jelentette, hogy rablók akar­
nak behatolni az épületbe. A bőrkereskedő, 
vadászember lévén, elővette a puskáját s az 
ablakon át néhányszor kilőtt az éjszakába. 
Mikor aztán az épület másik részén lévő ab­
lakokhoz ment, néhány férfialakot vett észre. 
Kérdésére, hogy ki van odalenn, azt a választ 
kapta, hogy az őrjárat. Úgy is tűnt előtte, 
mintha az illetőknek katonasapkájuk volna. 
Valamelyikük elkiáltotta magát: ott vannak a 
rablók. Frank Jenő erre újból elsütötte a 
fegyverét. Valaki viszonozta a tüzelést, de 
I rank nem állapíthatta meg, hogy milyen 
irányból hangzott a lövés. Amint újra kitekin­
tett az ablakon, látta, hogy a járőr kereket ol­
dott. Az történt, hogy a rablók, akik már az 
udvaron tanyáztak és be akartak hatolni a 
lakásba, csendőröknek adták ki magukat, 
hogy így könnyebben cl tudjanak menekülni.
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Csak karácsonyra
külföldi karácsony fa~di$zek
nagy választékban darabja 5—G lei. 1 doboz karácsonyi gyertya 
U lei, vagy 40 drb 16 lei. Csillagszóró 1 doboz 6 lei, színes 
gyertyatartók 10 drb 9 lei. 140 drb karácsonyfára való csokolá­
déd iszek, arajiy, ezüst és brill iáns csomagolásban H10 leitől. 
1 liter Jamaika ananász tearum 64 lei, féliitér 32 lei. Likőrök 
mindenféle ízben rendkívül olcsó árért. 1 kiló dióból 50 lel, 
arany mazsola 10 deka 8 lei. Motorüzcmü mákdarálás, főzőcso- 
koládó 1 óriás blokk 8 lei. Kérem kirakataimat és áruimat 
figyelni.

ASZÓDIs, Sas-puíota
pillantással! Fajok, birodalmak, társadalmi 
osztályok válsága, társadalmi rendszerek vál- 
yjga és az a folyamat, amelynek helytelen és 
te,remagyarázhat6 neve a házasság válsága ... 
O pedig bizonyára nem kíván egyebet, mint 
hogy életének válságos fordulója után hagyják 
ot egyedül a hóval, a hegyekkel és a sorssal, 
amely felé elindult ama bizonyos éjszakán,

hajdani flottájának két lorpedórombolója kí­
séretében] ö moslmár magánember. Hagyják 
öt ennek lenni s ne kényszerítsek arra, hogy 
szereplő legyen. Ha ebbe beleviszik, olyan 
következmények elé viszik, amelyek sem 
Windsor hercegére, sem Windsor leendő 
hercegnőjére nézve nem lennének tiszteletre­
méltók vagy kellemesek,

wVíá
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Az egész világon több millió 
beteg...

tateróni gyógyulását a világhírű „Gastro D.“ 
gyógyszernek. Máj- és epebajok, gyomorbetegsé­
gek, görcsök, ideges gyomorbajok eseteiben ha­
tása egyedülálló. Ez a gyógyszer egy Ameriká­
ban felfedezett gyógynövény kivonatából készül 
éd az összes fent felsorolt betegségeknél azonnali 
enyhülést okoz és rövid időn belül a gyógyulást 
biztosítja.

Tekintette] arra, hogy közvetlenül a központi 
és vegetativ idegrendszerre hat, amelyek a leg­
több esetben közvetlen okai az emésztőszervi 
megbetegedéseknek, az idegrendszer különböző 
zavarainak esetében is nagyon kedvező hatást 
fejt ki.

„Gastro D.“ kapható az ország összes gyógy­
szertáraiban és drogériáiban, vagy postán meg­
rendelhető 130 lei utánvét mellett Császár E. 
gyógyszert érában. Bucu resti. Calea Victoria! l'l.

--------------------------- msmmsmm ess

Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Száraz idő, a hegyekben sok 
napsütés, sok helyen köd. Erősebb éjjeli fagy 
'érható.

Prédáéinál nagy hóesés volt Bucuresti. Sa­
ját tud Prdeálból jelentik: A hó szombat óta ál 
Landóan esik, nagy hóesés volt s az e/ész kör­
nyék hó alatt áll. A téli sport nagy lendülettel 
kezdődött meg.

X
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X frí Pedig nem tehet a rosti,
vételről! A rokkant csövek 
teszik tönkre a készülék 
hangját.

UJ TUNGSRAM-cső
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Vásárolfon
Tungsram rádiócsövet csakis eredeti pecsételt csomagolásban.

Dönt© frontáttörés 
a Madrid körüli északi és 

északkeleti szakaszon
Negyvenezer főnyi idegen sereg Spanyolországban. —- 
A Franco-kormány a.-att« spanyo tetű eteken beke és rend

uralkodik
Párizsból jelentik: Az utolsó negyven­

nyolc órában a Madrid körüli frontszakaszon 
nagyobb jelentőségű hadműveletek folytak le. 
amelyek esetleg döntően befolyásolhatják a 
spanyol főváros sorsát.

A nemzetiek főhadiszállásáról érkező je­
lentések szerint Mola tábornok csapatai észak 
és észak-keleti irányból, a Sierra Guadarrama 
és a Somos!erra arcvonalszakaszon áttörték a 
vörös kormánycsapatok frontját. Ezzel a fő­
város ostroma uj szakaszhoz érkézéit, mert az 
eddig mozdulatlan északi és északkeleti kör­
nyékről is előre vitte a nemzeti csapatokat.

Egyidejűleg a Mola tábornok csapatai elfog­
lalták Villa Nueva de la Canoda községet, 
mely az Escorialba vezető útvonalon fekszik.
Innen a nemzeti csapatok tovább folytatták 
előnyomulásukat, s az esti órákban már hét 
kilométernyire megközelítették a főiskolájáról 
és a spanyol királyok ősi temetkezési helyéről 
hírneves Escorialt, mely egyúttal eiővárkén-t is 
védi Madridot. Ha ezt az elővárat a vörös kor-

A madridi nemzetközi vörös csapatok vezére: Kleber tábornok,
aki Fűkéie La os névéit a ma «yarossrá i kommunizmusban «es­

tiéit szerepeim
Spanyolországban, együttesen aláirt jelentési

mánycsapafok kénytelenek lesznek föladni, 
úgy

az onnan tüzérségileg védett gua.da.r- 
ramai és somosierrai szakaszokat se 
tudják tovább tartani. Tehát ebből az 
északi és északkeleti irányból, is meg­
indulhat a behatolás Madridnak ed­

dig elfoglalatlan részeibe.
A nemzetiek jelentésével szemben vasárnap 

délben a madridi védelmi tanács is adott ki je­
lentést. Ez is elismeri, hogy a nemzetiek a mad­
ridi frontokon heves támadást intéztek. Egyúttal 
azonban azt mondja, hogy a támadásokat min­
denütt visszaverték. A madridi védelmi tanács a 
carabancheli (Madrid délnyugati irányában levő) 
frontszakaszról is szól, hogy a nemzetiek onnan 
is indítottak támadást, amit a vörösek vissza­
vertek. Ezenkívül a vörös jelentés azt is állítja, 
hogy a vörösek Madridon túl, a bungosi part­
szakaszon elvágták azt az utat, mely a nemzetiek 
északt hadtestét a hadtápvonallal összekötötte.

Salamancabó! jelentik: A nemzeti csapatok 
főhadiszáliasa hivatalosan jelenti, hogy a madri­
di hadszíntér Boaktla-szakaszán jelentős sikere­
ket ért ei. Az ellenség állásait nyolc vörös ezred 
és a nemzetközi zaszlóalj védelmezte, de végül 
is két ágyú és három tank hátrahagyásával a vö­
rösek visszavonultak. A nemzetközi csapatok 
vesére a Moszkvából küldött Kleber tábornok, ki­
nek igazi neve Fekete Lajos. Valamikor a ma- 
gysrorszav; kommunizmusban tűnt ki, mint 
> ttVik lerrorkh lomtmény parancsnoka.
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Az egyik jobboldali lap a spanyol polgárhábom«- 
ban lelőtt vörös repülőgépek számát 120-ra be­
csüli. Ezek a gépek kivétel nélkül külföldit szár­
mazásnak Volt köztük 69 francia gép, főleg Po- 
tez-rendszerü bombavetők, azonkívül 17 angol éei 
34 orosz repülőgép pusztult el. A nemzetiek, re-, 
pülőflöt-tájának vesztesége mélyen alatta maradi 
a kormányhaderő veszteségének.

ZAVARGÁSOK GIJONBAN AZ ÉHÍNSÉG MIATT
Hondayeból jelentik: A vörösök kezén levő 

Gijon spanyol kikötővárosban a szörnyű éhínség 
súlyos zavargásokra vezetett, amelyeket a vörös 
milícia brutálisan fojtott vérbe. A tüntetők egy 
nagy csoportja, amelyben különösen nőket és 
gyermekeket lehetett látni, a Santa Maria temp­
lom elé vonult, amelyet a vörös milícia néhány 
hónappal ezelőtt kaszárnyának rendezett be. A 
tüntetők részéről olyan kiáltások hangzottak el, 
hogy a vörös katonák dúskálnak a földi jókban, 
míg a polgári lakosság keservesen éhezik.

Közben már a város többi részéből is sűrűn 
hangzottak el lövés st, mire a kaszárnya, parancs­
noka parancsot adott, hogy az egykori templom 
elől is gyorsan távolítsák el a tüntetőket. A mi­
lícia ismételten sortüzet adott. A spanyol határ­
ról érkező hírek szerint a zavargásoknak több­
száz halottja van. Annyi ember vesztette életét, 
hogy a holttesteket nem is temették el, hanem 
egyszerűen a tengerbe dobták. A statáriális vész- 
törvényszék ezen kivül 38 tüntetőt ítélt halálra.

Windsor Edward kerten 
Ibbskuro Sitii főherceg családi 
MirÉbes feaia illeni a kara- 

csamri limeseket
A úenii hercegi pár is vele együtt

ünnepei Ausztriában

juttatott ei a sajtóhoz. A jelentésben rámutatnak 
arra, hogy a Franco kormány által igazgatott 
Spanyolországban béke. és rend uralkodik. Az or­
szágutakat. kijavították s a kc-z’- kedés normális 
mederben folyik. A helyszínen állapították meg 
— mondta, a jelentés — hogy Spanyolországban 
a polgárháború egyre inkább nemzetközi jelleget 
ö]t. A vörös milícia soraiban 75.000 orosz és 15
ezer francia katona harcol. A vörösek oldalán I -----

akneni kizárólag orosz hadianyagot, talál \ kapott a Konti hercegi par ist kik
fogadták a meghívást Hétfőn érkezik meg 
Mária román anyakirályné, Edward herceg

már 
ni \

Rácsból jelentik: Vasárnap a késő esti 
órákban nyilvánosságra került az a hir. hogy 
Windsor Edward herceg elfogadta Habsburg 
Antal főherceg és lleann főhercegnő meghívá­
sát. ? a sonnbergi kastélyban fogja tölteni a 
karácsonyi ünnepeket. Ugyancsak meghívót,

•izintén él-
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Amerikából Kínába
öt nap alatt

Megnyílt az áj repülőjárat San-Ftanclsco 
és Manila között
Newyorlt, december hó.

A newyorki National Broadcasting Com­
pany rádióállomása rendkívül érdekes hely­
színi közvetítést adott le San Franciscóból. 
Ekkor nyílt meg ugyanis a Csendes óceánt 
összekötő ű.j repülőjárat San Francisco és 
Manila között, s ekkor indult el az első utas­
szállító repülőgép, a „Hawai-i Clipper“ hosz- 
szú, 8000 mérföldes útjára, Amerikából Kí­
nába.

A gigantikus és a repülés történetében 
egészen új légjárat a Pan American Airway 
társaság vállalkozása. Az amerikai légiforga­
lom e legnagyobb vállalata, melyhez hasonló 
nálunk Európában a francia Air France, a né­
met Lufthansa, az angol Imperial Aiivay vagy 
a holland K L. M. egyik legóriásabb üzleti 
vállalata az Egyesült Államoknak. Repülő­
gépei 40 ezer mérföldriyi területet kötnek ösz- 
sze és 39 külföldi országgal tartanak fenn kap­
csolatot. Dél-Amerika. Mexico, Cuba, Panama 
s a hőfödte Alaska ma már oly közel feksze­
nek az Egyesült Államokhoz, mint San Fran­
cisco és Los Angeles. A repülőgépek megszün­
tették a távolságokat s közel hozták a távol 
fekvő országokat egymáshoz. A társaság nap­
nap után rendes repülőjáratokat tart fenn 
Amerika minden részébe. S a repülőgépek 
éjjel-nappal, télen és nyáron menetrendszerű 
pontossággal közlekednek. Bár a társaság az 
egész kontinenst behálózza repülőgépeivel, a 
postaszállításon kívül semmiféle állami támo­
gatásban nem részesül, hanem kizáróan saját 
jövedelméből tartja fenn magát.

Luxus a levegőben
Hogy mily óriási befektetés kell az ameri­

kai légijáratok fenntartásához, semmi sem 
mutatja jobban, mint az Amerikát és Kínát 
összekapcsoló repülőjárat. A Pan American 
Airway több mint 5 millió dollárt költött új 
járat létesítésére. Négy hatalmas repülőgépet 
építettek külön e célra. A gépek valóságos 
tengeri hajók módjára vannak berendezve. A 
yachtszerű alsó vázban vannak az utaskabi­
nok. A kabinok az amerikai vasutak Pullmann 
szakaszainak módjára vannak berendezve. Két 
párnás ülésben ülnek egymással szemben az 
utasok. Éjjel az üléseket felhajtják és ágynak 
használják. Az egymás felett lévő ágyakat füg­
göny takarja el s kényelmes nyugvóhelyet 
nyújtanak az alvóknak. A két személyre be­
rendezett kabinokat folyosó választja el, en­
nek végén van a mosdó hideg és meleg vízzel. 
Az utasfülkék felett van a legénység tágas ka­
binja négy ággyal és asztallal. Előtte a kapi­
tány s az első tiszt kabinja. Legelöl pedig a 
kormányzószoba, ahol egymás mellett ülnek a 
kormánykerekek mögött a repülőtisztek, akik 
az előttük levő műszerek segítségével kormá­
nyozzák a gépet. A négy óriási. 3200 lóerős 
motor állandóan működésben van s a gépek a 
130 láb széles szárnyak elejére vannak felsze­
relve.

Rendes körülmények között 2000 méter 
magasságban repülnek a tenger színe felett, 
de jó időben, különösen ha a szél kedvező, ala­
csonyabb régiókba is leereszkednek. Útközben 
az utasok minden kényelméről gondoskod­
nak.

Csodálatos álom
Az út leghosszabb részé San Franciscoiéi 

a Hawai szigetekig tartott. Ezt a 2100 mérföld- 
nyi tengeri utat. mely a hajón egy hétig tart. 
21 óra alatt teszi meg a repülőgép S éppen a 
nagy távolság miatt csak korlátolt számban 
vesznek fel erre az újra utasokat, akiknek 
száma nem lehet több $—10-nél. A következő 
állomások: Midway. Wftfke és Guam -zigutek 
átlag 1200. 1300. mérföldnyi távolságban van­
nak egymástól. Guamban rendszerint éjjeli pi­
henőt tartanak az utasok. Az egész út, a köz­
ben eső megállásokkal együtt, mind '"---ze öt na­
pot vesz igénybe és bár az utazás költsége elég 
nagy (San Franciscótól Honoluluig 336 dollár 
Maniláig 779 dollár), mégis óriási számban 
vannak jelentkezők.

A keletindiai szigetcsoport legészakibb ré-
jae a Filippmi szigetek fővarosa, Marnia az új

repülőjárat végállomása. Ez Amerika .egtávo- 
libb gyarmata és innen már csak 600 kilomé­
ternyire van Kína. mely hajóval könnyen elér­
hető Hogy nem Kínában van az amerikai re­
pülő végállomás, annak egyszerű magyarázata 
az, hogy a kínai kormány nem engedélyez ide­
gen repülőállomást saját országa területén. 
Ezzel az intézkedéssel akarják megakadályozni 
a japánok térfoglalásáf Kínában. így is óriási 
vívmány, hogy e legtávolibb amerikai gyarma­
tot 5 nap alatt lehet elérni s nem csoda, hogy 
sokan jelentkeztek erre az útra. Alig hogy el­
terjedt a híre annak, hogy a társaság repülő­
járatot indít a Csendes óceánon keresztül, 
máris tömegesen jöttek előjegyzések az útra. 
A legelső a híres filmszínész és komikus Will 
Rogers volt, aki másfél évvel ezelőtt mindjárt 
a hír megjelenése után a következő sürgönyt 
küldötte a társaságnak: „Nem tudóm, hogy 
mennyibe kerül a tervbe vett út, de én is az 
utasok között akarok lenni. Kérem, foglalják 
le részemre a legelső jegyet. Will Rogers“. 
(Sajnos, tragikus halála megakadályozta őt 
ebben.)

De nemcsak ő. hanem mások is így jár­
tak. mert az első út alkalmával a jelentkezett

1100 utas közül csak 8 személynek tudtak te 
lyet biztosítani! E szerencséseknek oly utv'is” 
ban volt részük, amelyet csak az tud igazán 
értékeim, aki már inasra is hosszabb utat utt 
repülőgépen Egyik utas R. F Rrarlle,, d ks 
vetkezőket írja:

„Életem legszebb élménye volt ez at út 
mely az Újvilág zajából átvarázsolt tündér', 
gyorsasággal a messze Kelet csendjébe. rgy 
nap előtt még a hóföldte Siera Nevaua he. 
gyein jártam s másnap már a rózsák illatút 
és a nyár melegét élveztem flawaíban. Hát 
még milyen gyönyörűség volt, amikor két 
nap múltán az őrölt tavasz hazájába, Mvj. 
way szigetére értünk, ahol az ember nem 
érzi a tél hidegét és a nyár forróságit, ha. 
nem minden tavaszi pompában díszeleg » a 
levegő is tündöklik és ragyog a fénytől. Az 
apró szigetek, melyek a Csendes óceánba 
vannak lehorgonyozva, a természetnek őrök 
csodái és a trópusoknak legvadregényesebb 
helyei. Csodálatos álom volt, melyet sohasem 
fogok elfelejteni“.

A társaság e hagy sikeren felbuzdulva, i 
közeljövőben még hat óriási repülőgépet akar 
beállítani ebbe a szolgálatba. A gépek 40 utas 
szállítására lesznek alkalmasak és 200 mér■ 
földnyi gyorsasággal fognak haladni, sőt arról 
is van szó, hogy a Pan American Airway 
Ausztráliába is létesít rendes repülőjáratot.

Fantasztikus számok, élmények ezek, ha 
olvassuk: Verne regényei jutnak eszünkbe.

A sanfranciscoi helyszíni' közvetítés tehát 
egy nagy esemény élő felvétele volt, amely új 
fejezetet jelent az aviatika történetében. Az 
Újvilág és az Óvilág között repülő gépmadár 
is egyike azoknak a modern csodáknak, me­
lyeket Amerika a csodálkozó Európának fel. 
mutat. Dr Szabó János.

Játszva tanaiét a gyermek!
ha modern játékait 1*1 (Pl W ü Íl ü £ vA játékáruházában szerzi 
be, ahol a karácsonyi vásár alkalmával mélyen leszállított árban 
árusítunk. Úgyszintén sport-felszerelések, kefe, fésű, és háztartási 
cikkek óriási választékban.

Oradea, Strada Regele Ferdinand No. 12. (Apolló palota.)

Tömeges visszaélések 
a solymáréi adóhivataloknál

Satu-Maré. Saját tud. A bíróság még Ítéletet 
se mondott a satumarei pénzügyigazgatóságnál 
felfedezett kilencszázezer leies sikkasztás ügyé­
ben, amikor egy nem várt és megyeszerte szinte 
egyídőben végzett rovancsolás és hivatalszolgá­
lat több adóhivatalnál talált szabálytalanságokat. 
Cadariu Emil pénzügyigazgató kiszállott a 
lazuri adóhivatalhoz, ahol a könyvek vezetésé­
nél szabálytalanságokat talált s ezért Dumitrcscu 
Constantin adóvégrehajtót azonnal felfüggesztet­
te állásától. Crudu Gheorghe satmarhegyi adó­
hivatali főnököt különböző visszaélések miatt a 
pénzügyminiszter táviratilag menesztette. Az 
utóbbi időben sok volt a panasz M a n e a loan 
odoréul adóhivatali főnök ellen is, akit azzal vá­
doltak, hogy nem létező illetékeket és adókat 
szed a földművesektől. Vizsgálat indult ellene s 
mivel a vádak bebizonyultak, azonnal menesztet­

ték és bűnvádi feljelentést tettek ellene az 
ügyészségen. A falusiak nem tudták, hogy Manea 
nem áll az adóhivatal ólén s ezt a volt adófőnök 
igyekezett a. maga javára kihasználni. Felkereste 
az egyik gazdát, akivel megalkudott két hízott 
sertésre azzal, hogy az állatok vételárát leírja az 
adóba. Természetesen nem tette, mért nem is te­
hette, mivel akkor már nem volt a pénzügy tzol- 
gálatában. A megkárosított földműves most bűn­
vádi feljelentést tett Manea ellen. Ratiu tárná­
ra areai adóhivatali főnököt színén hivatali vis­
szaélések miatt menes»tették állásából, Dumbra- 
vieanu Nicolai és Brumariu megyei adóügynö­
köket szabálytalanságok elkövetése miatt felfüg­
gesztették. Itt említjük meg azt is, hogy a satu- 
maréi pénzügy igazgatóságról elloptak egy hiva­
tali nyugtakönyvet száz lappal. Ebben az ügyben 
is folyik a vizsgálat.

JÓS
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HÍREK Ellenőrizze gyermeke^
napi székletet !KOPROLadagolása

igenkönnyü: kisebb 
gyermekek számá­
ra negyed, nagyob­
baknak fél pasztilla 

elegend':

Mtepanti «erkeetióeég, nedűdnél«!
«• elSflietói teljeeTfűal helye

Oradea, Strada Regele Carol II. B,
inden intelligens anya tudja, hogy gyermeke 
napi széklete a szerveset legfontosabb funkciói 

közé tartozik, amelyet állandóan ellenőrizni kell. 
Ha egyetlen nap kimarad a széklet, azonnal segit 
ségere kell sietni a beleknek. Adjon ilyenkor gyer­
mekének hashajtót. Minthogy a gyermekek nem 
szívesen szednek kellemetlen izü szereket^ adjon 
nekik KOPROL csokoládépasztillát, ezt a biztos, de 
enyhe hatású hashajtót, amely kellemes ize miatt 
már annyira lcedvelté lett a gyermekek körében

«XX félévi. «XELŐFIZETÉSI Árak. , Balfiili8a Égé« évre e 
negyedé«* 2KX egy bóra 70 let 

Eanfaronsúgen: tgéai tfV» so P, félévre 21 P. negyedévre IS F 
Egyes szóin in 80 Allét vssirnap és ünnepen 2é Iliiét

tostatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037,
Telefont 27.

Pelelösszerkesztö: PtiátÉDI GYÖRGY
Cl üli szerkesztő: dr Sulyok István

Cint, Viat, Unitit 13.

Kézire feli el nem Antink meg és nem irtani vissza. 
Csakis vélsszbélyeges magánlevelekre vílsstolunk.

KÁROLY KIRÁLY HAZAÉRKEZETT 
AZ ARDEALI VADÁSZATRÓL. Ducuresti. 
Saját tud. A király vasárnap délelőtt 11 óra­
kor kétnapos ardeali vadászatról a fővárosba 
érkezett. A mogosoaiai állomáson Juca mi­
niszter fogadta a kormány nevében A király 
az állomásról a Galea Victoriei-uti palotába 
hajtatott.

Hosszú Gyula cluji görög katolikus püspök 
pápai trónálló és római gróf. Rómából jelentik: 
A keleti Egyházaik ügyét intéző Kongregáció elő­
terjesztésére XI. Pius pápa Hosszú Gyula gör. 
katolikus püspököt pápai trónállóvá léptette elő 
s ugyanekkor neki a római grófi címet adomá­
nyozta.

maria királyné karácsonyra
TIROLBA UTAZOTT Bucuresti. Saját tud. 
Vasárnap délelőtt fél 12 órakor Mária királyné 
elutazott Rucurestiből Tirolba, ahol a kará­
csonyt lleana hercegnővel, Habsburg Anton 
herceggel és családjukkal fogja tölteni.

Ausztria uj pápai nunciusa 3 ácsbe érkezett.
Becsből jelentik: A bíborossá kinevezett Sibil ia 
volt bécsi nuncius utódja Gaetano Cicognani 
megérkezett uj állomáshely érő. Az uj bécsi nun­
cius eddig Dél amer lkában volt diplomáciai szol­
gálatban.

MACKENSEN MARSAIUL ÉS A NÉ­
MET IFJÚSÁG. Merseburgból jelentik: A 
világháború egyik legnagyobb hőse, Macken­
sen tábornok egy itteni protestáns templomi 
ünnepség alkalmából beszédet mondott az 
ifjúság vallásos nevelésének szükségességé­
ről. Felfogását e kérdésben a tiszteletre­
méltó, nagy érdemeket szerzett ősz marsall 
e szavakban foglalta össze: „Ha az ifjúság 
nevelése nem fog a kereszténység örök alap­
jain nyugodni, ne számítsunk többé olyan 
nemzedékre, amely azokat a teljesítménye­
ket fogja felmutatni, aminőket felmutatott 
az a nemzedék, amelyet a háború folyamán 
én vezényeltem. De ez a nemzedék hitt 
Istenben!“

Esküdtszék ítélkezik a bánáti méregkeve- 
rök felalt? Timisoara. Saját tud. Hétfőn dél­
előttre volt kitűzve a bánáti méregkeverő asszo­
nyok bünperében %r, Ítélet kihirdetése. A bíró­
ság tagjai közt véleménykülönbség merült fel 
abban a kérdésben, hogy a bünpert nem e az 
esküdtszéknek kell letárgyalni s az ítéletet is 
kimondani. Ez a kérdés kedden kerül eldön­
tésre.

Államellenes izgatás címén háromhónapi bör-
na Dőlték az aradi minorita atyát. Arad. Saját 

tud Az aradi törvényszék szombaton délelőtt 
hirdetett Ítéletet Pongrácz Gellért minorita 
atya ügyében, akit azzal vádoltak, hogy Szab- 
lonczky János, bankfő tiszt viselő, a katolikus da­
lárda karnagyának temetésén olyan beszédet 
mondott, amely államellenes izgatásnak minő­
síthető. A bíróság bűnösnek mondta ki Pongrácz 
Gellért minorita atyát az államellenes izgatás 
vétségében és 3 hónapi fogházra és 10 ezer lei 
pénzbüntetésre ítélte.

Vakmerő betörések Brasovban, Saját tud. 
Vasárnap éjszaka három álarcos betörő beha­
tolt Stäedel Vilmos lakásába. Revolverrel a 
kezükben fenyegetni kezdték Stäedelnek a la­
kásban tartózkodó két lányát, Hertát és Paulát. 
A szorongatott helyzetben Paula teljes letekje- 
lenlétének birtokában kirohant az udvarra és 
segítségért kezdett kiáltozni. A betörők utána 
vetették magukat, de a szomszédok a kiabá­
lásra összeszaladtak. A betörőknek sikerült a 
zűrzavarban elmenekülniük. — Ugyanezen éjjel 
betörők jártak a Bogdan utcában levő Kovács­
féle füszeríizletben, ahonnan 5000 lei értékű 
dohány és 8000 lei készpénzt vittek el. — Még 
egy harmadik betörést is történt vasárnap éj 
szaka. A Desner Alfréd-féle füszerüzletből 10 
ezer lei értékű dohányt és rengeteg élelmiszert 
vittek el. A rendőrség nyomoz.

mmoi
a gyermekek ideális hashajtója

A szerb orthodox egyház a Jugoszláv konkor­
dátum ellen. Belgi'ádból jelentik- A szerb ortho­
dox egyház rendkívüli ülést hívott össze, hogy 
as on tiltakozzék a sku patina elé terjesztett kon­
kordátum ratifikálása ellen. Az orthodox egyház­
nak ez a lépése a skupstinát nehéz helyzetbe 
hozta.

Rejtélyes holttest a Békás-patak partján. Cluj. 
Saját tud. Vasárnap délután 6 óra tájban, kirán­
dulók egy harminc—harmincöt éves férfi holttes­
tére akadtak a feleaci tetőn, a Békás patak part­
ján. A férfi fekete télikabátot, barna kalapot és 
fehér nyaksálat viselt. Nyakára egy nadvágszij 
volt csavarva, mellette egyik helybeli patika cím­
kéjével elátott orvoisságos üveg hevert ezzel a 
fel írással: „Acid fenic“. A kirándulók visszatér­
ve a városba, azonnal értesítették a rendőrséget. 
Éjjel 2 órakor dr Hosszú főorvos egy rendőri 
bizottsággal kiszállt a helyszínre. A körülmények 
azt mutatják, hogy a szerencsétlen férfi nem ön- 
gyilkosságot követett el, hanem gyilkosság áldo­
zatául esett s a tettese, vagy a tettesek azért 
igyekeztek az öngyilkosság látszatát megrendez­
ni, hogy eltüntessék a nyomokat. Az ismeretlen 
férfi zsebeiben mindössze húsz lei volt és semmi­
féle írást, vagy igazolványt nem találtak nála. 
A nyomozás mindenek előtt az ismeretlen férfi 
személyazonosságát igyekszik megállapítani.

Halálozás. Turdán hosszas szenvedés után 62 
éves korában elhunyt Farkas Miklós, a ma­
gyar iparostársadalom nagy műnk áss ágú, sokér- 
demü vezérmunkám, a furdal Magyar Iparosegy­
let kitűnő szervező, alkotó talentumu elnöke, a 
turdai Magyar Párt aleln-öke, a városi tanács 
♦■igja, több kulturális, közgazdasági és társadal­
mi intézmény vezetője.

VILÁGKÖRÜLI TÁRSASUTAZÁST 
RENDEZ EGY NEWYORK1 IRODA. New- 
yorkból jelentik: Az egyik newyorlci utazási 
iroda az 1937. évre minden idők legnagyobb 
társasutazását, készíti elő. Nyolc hónapig 
tartó világkörüli társasutazást szerveznek. 
A legolcsóbb részvételi díj 1200 dollár. Az 
útiterv részleteit a jelentkezők előtt, is titok­
ban tartják, mert a résztvevőket meglepeté­
sekben akarják részesieni.

Zürichi zárlat, Párizs 20.31, London 21.36, 
Newyork 435, Brüsszel 73.57 fél. Milánó 22.92 fél, 
Amszterdam 238.15, Berlin 174.95, Rács —- schil­
ling 79.50. Prága 15.30, Varsó 82, Relgrái 10. Bu- 
curesti 325

Egyévi próbaidőt szabott ki a fiatalkorúak 
bírósága egy fiúnak aki lelőtt egy diákot.
Timisoara. Saját tud. November elején meg­
rázó diák tragédia történt a városban. Mesterházy 
Nagy Gyula nyugalmazott pénzügy igazgatósági 
főpénztáros fia több társának egy revolvert mu­
tatott az utcán. A revolver elsült a kezében és 
megölte Giurita George tizennyolc éves piarista­
diákot A fiú, a*., előzetesen kivette a fegyverből 
a töltényeket, a fegyver szerkezetét, működését 
nem ismerve, nem tudta, hogy az egyik golyó a 
revolver csövében maradt.

Mesterházy Nagy Gyula a tragikusvégü üg> 
miatt került a fiatalkornak bírósága elé, ahol 
Vadász Béla dr törvényszéki bíró vezette a tár­
gyalást. A vádat Buzoianu ügyész képviselte. 
Zárt tárgyalást tartottak, amelynek befejeztével 
a bíróság kimondotta ugyan a fiatal fiú bűnössé­
gét, de korára való tekintette! büntetést nem ál­
lapított meg. Égy évi próbaidőt engedélyezett a 
bíróság; ha azalatt újabb bűntettet, nem követ el, 
nem is büntetik meg.

A VILÁGHÁBORÚ HŐS LOVAIT ÖSZ- 
SZEV ÁSÁROLJ ÁK ÉS „KÉNYELEMBE 
HELYEZIKw. Párizsból jelentik: A „Néma 
Barátaink Ligája“ nevű angol állatvédő- 
szövetség megbízottakat küldött Belgiumba 
és Franciaországba azzal az utasítással, 
hogy vásárolják össze a világháborúban 
részt vett öreg csatalovakat. A megbízottak­
nak eddigelé több mint 200 öreg lovat sike­
rült feltalálniok, amelyek háborús sebesülé­
sek nyomait viselik, egyrésziik teljesen vak 
s valamennyinkkel nehéz igavonómunkát, 
végeztettek. Az összevásárolt lovak életkora 
25—40 év között mozgott. Egyrésziik olyan 
siralmasan megviselt állapotban volt., hogy 
könyörületesebbnek látszott kivégezni őket. 
A többit Angliába fogják szállítani, ahol 
gondos ápolás mellett kényelemben fogják 
eltölteni öreg napjaikat. A szövetség köz­
adakozásból 200.000 frankot irányoz elő az 
öreg csatalovak összevásárlására s reméli, 
hogy Franciaországban még sikerül néhány 
száz hadviselt lovat találnia.

* A vakbélgyulladás veszélye elleni védeke­
zés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az 
ember a beleit hetenként legalább egyszer a ter­
mészetes „Ferenc József" keserűvizzel — reggel 
éhgyomorra egy pohárral — alaposan kitisztítja. 
Az orvosok ajánlják.

ötvenezer halottja van tw liiép- 
amerikai tűzhányó tsonaiüas erei

kitörésének
Több várost teljesen megsemmishett a tűzhányó láva-

zuhotagja
San-Salvadorból jelentik: Hétfőn reggel bor­

zalmas földrengés pusztított a köziipamerUsai 
San-Salvador köztársaság területén, egget 9 óra 
30 perckor irtózatos földlökések után kitart a San 
Vincent város melletti Santa Rita tűzhányó ós 
szörnyű iávatenjjert öntött az egész környékre.

A lávaömlés maga alá temette San Vincent 
városát és több más környékbeli árost is veszé­
lyeztetett. San Vincent városban kö-kövön nem 
maradt. A földrengés és a lávaömlés minién há­
zat rombadöntött, kiáltó jelül 'suním a te unióvá- 
torony magaslik épen a romhalmaz közül ég fe­
lé- A toronyban re óra abban a pill" "'ban állt 
meg, midőn az első erős földlökés a várost érte.

San Salvador köztársaságban óriási izgalmat 
kelteit a borzalmas földrengés. Martinez köztár­
sasági elnök sajátmaga sietett a szerencsétlenség 
színhelyére, ahol irányítja a mentési munkálato­
kat. A mentés azonban mindeddig szinte lehetet­
len, mert a kitörései egyre ismétlődnek és ál­
landóan iszonyú tömegű, iorró lávát ont ki ma­
gából.

Eddigi hírek szerint a katasztrófának 50 ezei 
áldozata van. Csupán San Vincent városban 27 
ezerre becsülik a halottak számát. A rombadőit 
város falai között félörült emberek szaladgálnak, 
akik őrjöngve keresik hozzátartozóikat a romok 
között

t. t. tr,jaK&aüSfc»«••» * - !m »»WftS,
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* Leendő anyáknak kellő figyelmet kell for- 
diitamiok arra, hogy bélműködésük rendben .e- 
gyen, ami legegyszerűbben a régóta koz; smer 
természetes „Ferenc József“ keserűviz használata 
által — reggel, éhgyomorra egy fél pohárral 
érhető el. Nőorvoei klinikák vezetői egybehang­
zóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert 
könnyen bevehető, rendkívül enyhe hatása pedig 
gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bek 
vetkezik. Az orvosok ajánlják.

Tíz magyar Ifjút avattak doktorrá a clujf tu­
dományegyetemen. Cluj. Saját tud. A cluji u o- 
mányocryetem aulájában szombaton délelőtt 10 
magyar ifjút avattak doktorrá A Jogtudomány ok 
doktorává avatták Csi ky Endrét, Csipk és 
Zoltánt, Szoboezlay I-ászlot, P a r á d i Feren­
cet, Szőke Lajost, Deák Ferencet, Pétéi Er­
nőt és Baczó Gábort. Az álla nőtudományok dok­
torává György Antalt. Bölcsészettudományok
doktorává Pál Ferencet avatták. Az au.i zstifo- 
ilásig megtelt az uj tudorok rokonaival, baratai- 
val és ismerőseivel, akik meleg szeretettel vettek 
körül a magyar középosztálynak ezt tz utíinp^ t- 
lását, mely még mindig kevés ahhoz a su.kseg- 
hez képest, mely az élet m'nd-rn pontján je.cnt- 
kezik

Minden karácsonyfán
PETROVICI
bonbon csüngjön, mert 
minőségben utolérhetetlen

Gyár és lerakat Str. Alexandri 28.
Fióküzlet Bulevardul Regele Ferdinand 8.

A NEMZETI BANK KORMÁNYZÓJA 
ITTHON. Bucuresti. Saját tud. Mitita Con- 
stanlinescu, a román Nemzeti Bank kormány­
zója tegnap, vasárnap délután négy órakor, 
kísérőivel együtt repülőgépen hazaérkezett 
AthétnML, a Balkán szövetség-államok bank- 
kormányzóinak ottani értekezletéről.

Hol tartottak eddig eucharisztikus világkon­
gresszusokat, Mint ismeretes, az 1936. évi eucha­
risztikus világkongresszust Budapest kapta meg.
A világkongresszusok sorozatában a magyar fő­
városban rendezendő hatalmas vallási demon­
stráció a 34-ik lesz. Az Oltáriszentség tiszteletére 
rendezett nemzetközi eucharisztikus kongresszu­
sok az egész katolikus világ egyháznak ünnepei 
és legfényesebb, legnagyszerűbb megmozdulásai 
lettek azalatt az 55 év alatt, amióta ezeket a kon­
gresszusokat megtartják. Hogy az egyház kifejez­
ze toatolicitását vagyis világ egyházi jellegét, eze­
ket a kongresszusokat a legtávolabbi világrészek­
ben is megrendezte, különösen a világháború 
után. E kongresszusok ügyeit egy állandó bizott­
ság intézi, amelynek élén Heylen namuri püs­
pök áll, aki a jövő év tavaszán, amikor a mani- 
lai világkongresszusról visszatér, útjába ejti a 
magyar fővárost is, hogy itt a 34. eucharisztikus 
világkongresszust előkészítő rendezőséggel meg­
beszéléseket folytasson. Felsoroljuk ezúttal az 
eddig megtartott eucharisztikus vi 1 ágkongr-e sz- 
szusok sorrendjét: Az első nemzetközi eucharisz­
tikus kongresszust 1881-ben tartották meg Lilié­
ben, amely után 1882-ben Avignon, 1883-ban a 
belgiumi Liége, 1885-ben a svájci Fribourg, 1886- 
ban a franciaországi Toulouse, 1887-ben Párizs, 
1890-ben a belgiumi Antwerpen, 1893-ban Jeru­
zsálem, 1894-ben Rheims, 1897-ben Paray le Mo- 
ni.a.1, 1898-ban Brüsszel, 1899-ben Lourdes, 1901-ben 
Angers, 1902-ben Namur, 1904-ben Angouleme, 
1905-ben Róma, 1906-ba.n Touraai, 1907-ben Metz,
1908-ban London, 1909-ben Köln, 1910-ben a kana­
dai Montreal, 1911-ben Madrid, 1912-ben Becs, 
1913-ban Málta, 1914-ben Lourdes volt az eucha­
risztikus világkongresszus színhelye. A világhá­
ború alatt szüneteltek ezek a kongresszusok, 
majd 1922 ben Rómában tartották meg és ezzel 
ismét felújították a kongresszusok sorát. 1924-ben 
Amszterdamban, 1926-ban Csikágóban folyt le a 
kongresszus, 1928-ban Sidney, 1930-ban Karthago, 
1932ü>en Dublin, 1934-ben Buenos-Ayres látta fa­
lai között a kongresszus tagjait, most pedig Ma­
nilában, a Fülöp-sz igetek fővárosában tartják 
meg az eucharisztikus világkongresszust. Sor­
rendben fogja ezt követni a budapesti eucha­
risztikus világkongresszus, a 34-ik, amelynek 
időpontja az eddigi tervek szerint 1938 május 
vége lesz és valószínűleg itt fogják kimondani, 
hogy a következőt Lengyelországban tartják 
meg.

Titulescuval tárgyalt a török külügyminisz- 
tér. Bucuresti. Saját tud. Rustu Áras török kul 
üavminiszter Jélfmnciaországi tartózlc j Usa aiaa 
több megbeszélést folytatott Titulescu volt román 
külügyminiszterrel.

Satu-Marcn nem lesz közigazgatási választás.
Saiát tud Szombaton délelőtt dr Ardelean jcta 
vian vármegyei prefektus megjelent az 'd®}#-;' 
n^taná™ ülésén és tudatta, hogy az nlokozt bv 
zottság uralmát a belügyminiszter újabb nég> 
hónappal meghosszabbította, mire a Pn ffl ^

,i etették a hivatali esküt. A koz.vrnrafá« vá­
lasztások ezek szerint újabb négy hónappal kito­
lódtak.

SZA BA DK EZZEL ÖTSZÁZ LE IBSE­
KET HAMISÍTOTT EGY FÖLDMŰVES 
Satu-Maré. Saját tud. Szombaton az egyik 
satumarei rövidáru kereskedésben kot föld­
műves ügyesen sikerült hamis ötszáz letes­
sél akart fizetni, Az előhívott rendőr mind­
kettőjük bekísérte. A kél földműves azt val­
lotta hogy a bankókat Ciorba János certe- 
zai gazdálkodó adta, nekik. Ciorba, aki je­
lenleg az ügyészségi fogház lakója, elbe­
szélte, hogy a bankjegyeket szabad kézzel 
színes ceruzával rajzolta s állításának igazo­
lására a detektívek előtt nyomban elkészített 
egy „ötszázast“. Ciorba ellen megindult az 
eljárás.

Tíz ló pusztult el a leégett istállóban. Bucu- 
re?ti. Saját tud. A bucure$ti Str. Atelierele utcá­
ban kigyulladt egy istálló, amelyben egy Préda 
Stefan nevű dimbovitamegyei ember tiz lovat 
tartott. A tűz oly gyorsan harapózott el, hogy a 
gazda soha közvetlenül a.z istálló mellett lakott, 
semmit se tudott tenni a lovak megmentése ér­
dekében. ugv hogy azok mind odaégtek. Maga 
a gazda is, akit álmában lepett meg a tűz, az is­
tálló szomszédságában levő szobájában súlyos 
égési sebeket szenvedett.

Miért a legjobb karácsonyi ajándék 
egv üveg

MCBTMTZ vagy FL8I1
rum, likőr, cognac ?

Mit visz ebben a csomagban szom­
széd ur ?

Karácsonyi ajándékot a feleségemnek 
Na és mivel lepi meg ?
Nevetni fog: Egy pár boxkesztyüvel! 
Hát ez hogy jutott eszébe ?
Tudja, akármit viszek neki, úgyis 

kicseréli...
Vigyen neki egy üveg LICHTWITZ 
vagy FLORA likőrt, azt biztosan 

nem fogja kicserélni.

A satumarei áramiogyasziók sérelmei. Saját 
tud. A satumarei villamosmű átépítés alatt all. 
Az eddigi egyenáram helyett bevezették a váltó­
áramot, ami üzemi szempontból előnyös ugyan, 
de a fogyasztóknak rengeteg kellemetlenséget és 
többletkiadást jelentett. A lakásokban a villany- 
vezetéket teljesen át kellett szereltetni, ami már 
magában véve tekinélyes áldozaot kívánt a ház- 
tulajdonostól. A lakókat kötelezték, hogy az 
egyenáramú villanyégők helyett váltóáram fo­
gyasztásra alkalmas égőket vásároljanak s a rá­
diókat is át kellett szereltetni. Növeli a zavart 
és a kellemetlenséget, hogy a különböző városré­
szekben más áramot ad a villamosmű, ami azt 
jelenti, hogy a költözköd öltnek újból be kell sze­
rezniük a vi.Uanyfelszerelést és a rádiót is uj al­
katrészekkel kell ellátni. Ez a lehetetlen -s a la­
kosságnak mérhetetlen károkat okozó rendszer, 
előreláthatóan nem fog megváltozni, mivel az ut­
cai vezetékek átszerelését a villamosmű — anya­
giak hiányában — csak fokozatosan tudja elvé­
gezni.

Meg kei! nézze karácsonyi kiállításunkat!

DeiltSCh K.!. liYlí" Str.Nic.Iorgai
Se«bad bemenet. Vétel kényszer nélkül.

lenbach adomák
Németország most ünnepelte híres festőjé­

nek, Lenbach Franznak centenáriumát 
Ebből az alkalomból közlünk néhány Lenbach- 
adomát.

A bankár portréja.
Mikor még Lenbach fiatal volt s művészi 

pályájának kezdetén állott, fölkereste egy gaz­
dag bankár s le akarta magát festetni Len- 
bachal. A fiatal festő már akkor is tudatában 
volt művészete értékével s a képért aránylag 
magas tiszteletdíjat kért. A bankár sokallta az 
összeget s bár egyáltalában nem esett volna 
nßhczcrß niogfizetni a kort áiat, alkudozni kez­
dett. Sokáig nem tudtak megegyezni s Lenbach 
végre is bosszúsan kifakadt:

_ Hát jó, ha önnek az én áraim nagyon
magasak, nekem az is mindegy. Egész ingyen 
fogom önt lefesteni. Es meg fogja látni, hogy ön 
szívesen meg fogja nekem fizetni a képért a 
kétszeresét is annak, amit ma kértem érte s 
amit ma ön annyira sokall.

A bankár dörmögött valamit s meglehető­
sen barátságtalanul csapta be maga mögött a 
festő műtermének ajtaját. Lenbach pedig gyor­
san palettát vett elő, festéket, ecsetet s rövid idő 
alatt emlékezetből vázlatot készített a bankár 
arcvonásairól.

— így! Na, várjál vén fösvény, — düny- 
nyögte elégedetten, mikor elkészült.

És a legközelebbi nagy müncheni tárlaton 
ott függött a falon Lenbachnak egy új műve is. 
üreg pénzváltót ábrázolt a kép, aki asztalnak 
támaszkodva, egyik kezével aranypénzt szám­
lált, másik kezével egy pár pénzes zacskót szo­
rított a melléhez. Az öreg tekintete sóvárogva 
csüggött a sárga aranyérméken, arca pedig 
félreismerhetetlenül hasonlított az ismert ban* 
kár, X ... vonásaihoz.

A kép címe ez volt: „A fösvény“..«
Egész München kacagott.
Tódultak a kiállításra az emberek s vala­

mennyien a kis mellék terembe igyekeztek, ahol 
„A fösvény“ lógott a falon.

pár nap múlva egy idegen úr jelentkezeti 
Lenbachnál, meg akarta venni a képet. A fiatal 
művész hűvös nyugalommal pontosan a kétsze­
resét kérte annak az összegnek, amelyet annak­
idején a bankár nem akart megfizetni. Az ide­
gen egyetlen szemrebbenés nélkül fizette ki a 
tekintélyes összeget, azzal a föltétellel, hogy a 
képet azonnal leakaszthassa és rögtön el* 
vihesse.

— Külföldi vagyok — jelentette ki —, hol­
nap hazautazom s a képet személyesen akaróid 
elvinni.

Lenbach, aki pontosan tudta, kinek a meg* 
bízásából vásárolta meg az idegen a képet, elé­
gedetten nevetett magában s beleegyezett az 
idegen kívánságába.

A fösvény“ a vétel után már egy óra 
múlva lekerült a falról s azóta senki sem hal­
lott erről a festményről, amelyet sohase, repró- 

91 dukált egyetlen album se s amely sohase búk* 
kant fel a műkereskedésben.

A nyakék.
Egyszer egy szoborszépségű fiatal asszony 

akarta magét lefestetni Lenbachal. A fiatal 
asszonyon nagyon értékes és egyébként igen 
szép nyaklánc volt, amelyet okvetlenül meg 
akart örökittetni a festményen. A művésznek 
azonban az ékszer formája és színe miatt nem 
tetszett s azt kívánta, hogy az asszony hagyja 
otthon a nyakláncot, s egy, a művész által meg­
határozott nyakékkel jöjjön el újra a műte­
rembe. . „ ___ _

A fiatal asszony megígérte, hogy alkalmaz­
kodik Lenbach kívánságához. Ennek dacára íi 
a szép müncheni asszony kedvenc nyakláncával 
ment cl az első ülésre s határozottan vonako­
dott, hogy letegye. Egy kis jelenet támadt, a 
fiatal asszony mindenáron azt akarta, hogy a 
művész lefesse a nyakláncot, kért, rimánkodotl 
s végül könnybe lábadt a szeme.

Lenbach végre is engedett s nevetve mon­
dotta: . . . y

- _ Na, igen, itt hiába minden! Az ideges
i pókhálószálakból, a szívccske viaszból, a fe­

jecske vasból . . . ezek az asszonyt struktúra 
alapjai.

A tmdéUivaial üzenetei
M. H. Calárá?. A küldött összeget 1936 de* 

31-ig könyveltük b előfizetésére.
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KÖZGAZDASÁG
Kérvényezzük a szőlő ülieíését

A szőlőtermelés védelméről szóló és f. év 
március 27-ike óta érvényben levő törvény 
megtiltja a szabad szőlőgazdálkodást és enge­
délyhez köti a szőlő ültetését. E törvény any- 
nyira tárgyalva volt a javaslat szerkesztése 
idején a hírlapok útján, valamint a törvény 
életbeléptetése után is, hogy nem lehet olyan 
birtokos, aki legalább is annyit ne tudhatna, 
hogy a szőlő ültetésébe a hatóságnak bele­
szólása van.

Ennek dacára az ültetés iránti kérvényt 
a megyei gazdasági tanácsoshoz a szőlőtermő 
vidékeken is oly kevesen nyújtották még be, 
mintha a gazdák letettek volna minden pót­
lásról, vagy talán nem hisznek a törvény 
végrehajtásának komolyságában.

A szőlővédelmi törvény végrehajtási u ta­
rtása szerint oly időben kell benyújtani a 
kérvényt a szándékolt ültetés engedélyezése 
iránt, hogy az a szokásos ültetési ideig elintéz­
hető legyen. E meghatározás elég fogyatékos. 
Mert egy kérvény elintézhető 8 nap alatt is, 
de akinek valamikor hivatalos dolga akadt, az 
tudja, hogy megfelelő szorgalmazás hiányában 
évek óta porosodnak elintézés nélkül. Helyes 
meghatározás csak naptár szerinti megjelölés­
sel történhetett volna.

A termelőknek azonban saját érdekük, 
tiogy ültetés iránti kérvényük mielőbb elinté­
ződjék. Ez pedig csak a mennél korábbi kér-; 
vényezés esetén történhetik meg. Nem taná­
csos a kérvényezési azért sem későbbre hagyni, 
mert lehet olyan hivatalos álláspont, amelyik 
elkésettnek fogja venni azt a kérvényt is, 
amely 4—6 héttel érkezik be a megyei 
gazdasági hivatalhoz az ültetési idény előtt: 
Az illető gazdasági tanácsos jóakaratától vagy 
hivatali elfoglaltságától függ, hogy elkésett­
nek minősítsen egy oly kérvényt, ami az ülte­
tési idény előtt csak egy hónappal futott be 
hivatalába.

Még azt sem mondhatjuk, hogy rossz aka­
ratú kötekedés lesz az így elkésettnek minősí­
tett kérvény visszautasítása, ha figyelembe 
vesszük, hogy a megyei gazdasági tanácsos vé­
leményezés és a helyszínen való bevizsgálás 
végett a kérvényt- átteszi a mezőgazdasági ki-
rendeltséghez. ennek nem létében a mező-
gazdasági kamarának. Egy helyszíni bevizsgá­
lás után terjeszti fel a megyei gazdasági taná­
csos a kérvényt érdemi intézkedés végett a 
miniszterhez, leszámítva azt az egy esetet-, 
amikor 10 százaléknál nem nagyobb hiány 
pótlására irányul a kérelem, mert tíz százalék 
hiányig a pótlásra engedélyt a megyei gazda­
sági tanácsos adja meg. Oly kérvény elintézé­
sére várni tehát, amely 2—3 alsóbbtoku hiva­
tal véleményezése után még a minisztériumba 
is felkerül, — nem sok 1—2 hónap.

A szőlőtermelők tehát igyekezzenek a 
szándékolt ültetés iránt a kérvényt _ mielőbb 
benyújtani. Az illetékes községi jegy zone .DCUJUJlUUi. ----------- ' 1 1 z / ' 1
hegyközség létesítése eseten a hegybírónál. 
r.^Ai^c^ir,u;irátiicnni vaffv a aazdasági kama-

megyei gazgasági hivatal, hol a hiány nem na­
gyobb 10 százaléknál. Direkt termő területek 
hiányának pótlása még ojtványszőlővel is ti­
los. Direkt termőnek számít az olyan vegyes 
ültetésű szőlőterület is, amelyből legalább 25 
százalék direkt termő.

Dr Kaczián Kálmán.

Bánáti nagyvásár. Timisoara. Saját tud. Csü­
törtökön megkezdődött a karácsony előtti szoká­
sos nagyvasán. Az állatpiacon a felhajtás a szo­
kottnál kisebb. Mintegy négyezer lovat hajtottak 
le. Igásló párja G000—15.000 lei, luxuslovak ára 
2:2.000 leiig megy fel. Egy bucuresti bizottság a 
hadsereg számára vásárolt lovakat. Exportőrök 
Becs részére két vagon vágni való lovat vettek. 
Szarvasmarhát is körülbelül négyezret hajtottak 
fel. Hízott ökör párja 11.000—22.000 leibe, kerül 
élősúlyban, 12 leibe kilónként. Igásállat párja 
7000—12.000 lei, tehén darabja 4—7 ezer lei, si­
lány minőségű 2800—3500 lei, borjú kilónként
élősulvban 18—20 lei. - Szarvasmarhát a Paleszti­
nába irányuló export készére is vásároltak. A 
sertéaf el-haj tás négyezorötszáz darabot tett ki. Hí­
zott disznó ára kilónként élősúlyban 17—21 lei, 
malac párja 400—900 lei, féléves malacok 2100 lei. 
Vagy kétszáz birkát is felhajtottak. Nagy volt a 
kirakodóvásár. Egyébként sok volt az alma (6—8 
.lei kilója) .és a dió .is (11—14 lei kilója, vagy 28 
30 lei öt literenként).

szőlőszindikátusnál, vagy a gazdasági _ 
ránál meg kell tudni a szükséges kérvény- 
formát és kívánt adatokat. Faluhelyt- legjobb, 
ha összeállanak a termelők és összegyűjtve a 
kérvényeket-, egyszerre juttatják be a megyei 
gazdasági hivatalhoz esetleg a községi jegyző
útján. ,, ,Legyen a kérvény mielőbb benyújtva 
Gondoljunk arra, hogy a későn, elintézett, vagy 
el sem intézett kérvény mily kárt jelent a gaz­
dának. Meglevő oltványát a tavasszal elültetni 
nem tudja. Az eladáshoz szinten engedélyre 
lenne szüksége. Ha az oltványa már elerte a ~ 
évet, úgy azt ott helyben nem is hagyhatja, 
mert elvénül. E mellett veszít egy évet, mert 
legfeljebb csak a jövő ősszel ültethet.

Engedély nélkül pedig ne kíséreljen meg 
senki sem ültetni, mert 1000—10000 leiig jár 
érte a büntetés és elrendelik az engedély nél­
kül ültetett szőlő kiirtását is.

Tájékozódásul megismétlem a törvény 1- 
ás 2. §-ának rendelkezését. Ezek szerint oly 
terület-, amely a törvény életbeléptekor nem 
volt szőlővel beültetve. 5 évig nem ülícthmó 
be. Erre a miniszter sem adhat engedélyt. Ki­
öregedett szőlők vagy más okból , átültetésre 
kiszemelt területnek újbóli beültetését és 10 
százaléknál nagyobb hiányban levő szőlők ki- 
fordozását csak a miniszter engedheti meg és 
egyedül az oly hiány pótlását engedélyezheti a

Napok óta fáradt és kedvetlen.
Sápadt ás meg van Sregedve I Eleknél a jelen- 
légeknek oka igen gyakran a hólyag és veseutak 
•Itisxtátlanódása ; csak később keidödnek először 

( t gyengébb, majd erősebb fájdalmak, gyakran 
(■ komoly következményekkel.

Azonban nem szabad idáig fejlődni hagyni I 
Szedjen azonnal — alapos belső tisztálkodás cél­
jából— HELMITOU-tablettákat, amelyek az egész- 
ségre ártalmas baktériumokat kimossák a vizelettel.

TABLETTA

flaneur, vásznát

0

alkalmas

sfmlmdtHmmk

SPORT
Megkezdődtek a jégkersitaüü 

baineaság küzdelmei
Teiejon O.ub - CSC 2:0

Mercurea-Ciuc.-Saját tud. -A Telefon Club. az 
országos jégkorongütő bajnok szombaton játszot­
ta első fordulóját a CSC jégkorongütő csapatá­
val. A bajnokcsapat teljes csapatával állott ki és 
ezzel is kifejezést adott annak, hogy méltó elten- 
felének tartja a CSOtt. Csapatában Sprencz, Va­
kár és Bíró, a legjobbnevü játékosok — a CSC-; 
tői „elszipkázott“-ak is ■ szerepeitek. Mindvégig 
érdekes játékban, a CSC edzéshiánya miatt, ter­
mészetesen a- fővárosi csapat győzött 2:0 arány­
ban. Részidőben 1:0, 1:0, 0:0. Sok tekintetben 
egyenlő erejű, játékosok küzdelme volt a mérkő­
zés.

.. . ------- —srgfflw

Győznek 
a magyar poriyacssspalok

Bázel: Ferencváros— FC Ba.zel 4:2 (1.2;. 
Győzelemmel ■ kezdték portyájukat a zöld-fehé­
rek. A Fradi góljait Sárosi, Toldi (2) és Táncos 
szereztek.

Cherbourg:. Bocskai—Kerületi vegyes 8:^ 
(4:1). jó játékkal biztosan győztek a debreceniek.

Montpellier: Kispest—FC Montpellier 
6:4 (3:3). Nehezen kivívott győzelem. GóLlövők* 
Varga (5) és Székely.

Málta- Hungária— St. Georges 6:0. A kók- 
feherek vezetnek a hatos körmérkőzésben. A Ra­
pid negyedik helyen áll.

Marseille: Kispest—Etoile Sporting La 
Ciotat 6:2 (.2:0). Szombaton

Ausztr?a. Barátságos mérkőzések Bécsben: 
FC Wien—Rapid-Oberlaa 4:0 (1:0), Sportklub — 
Red Star 6:0 (1.0), Fiorisdorf—Kolumbia 4:0 (1:0). 
Libertás—Brigit,tenauer AS 4:1 (2:2), Wacker— 
MetaMum 5:1 (2:1).

Sparta-BKE 5:4 (2:0, 1:3, 2:1). Budapestről 
jelentik, izgalmas és fordulatokban bővelkedő 
mérkőzés. I*. einte magyar vezetésre állt, percek 
alatt vezetést szerzett, azután mégis kikapott a 
magyar bajnokcsapat.

Futóverseny a francia fővárosban. Párizsból 
jelentik. A hagyományos 8 km-es mezei versenyt 
vasárnap futották le 1100 versenyző részvételével. 
Első helyen a multévi győztes Lonlas végzett 
29:02.1 mp-es idővel Rochard és Poh-a.rec előtt.

Olaszország. A vasárnapi mérkőzések során 
az éllovas Bologna nem tudott győzni s így a 
Lazio pontszámban beérte. Eredmények. Milan-— 
Ilonái P0, Sampierdarena—Triestina 0:0, Lazio— 
Lucchesa 2:1: Torino—Napoli 3:0; Bari—Ambro- 
siana 1:1; Bologna— Fiorentina 1:1. Novara—Ju­
ventus 2:0; Alexandria—Genova 2:1.

A bajnoki táblázat élén most ez a helyzet:
1. Bologna 12 6 5 1 16: 9 17
2. Laz-'a 12 7 3 2 22:17 17
3. Torino 12 7 2 3 19- 9 16
4. Milan 12 5 4 3 11:10 14

Megkezdődött Svájcban a slidény. Zürichből 
jelentik: A svájci si.idény szombaton a Rigi elver­
's c-nny el kezdődött. Pompás téli időben a síugrás­
ban Birger Ruud többszörös olimpiai bajnok győ­
zött.

Karácsonyi és újévi ajándéknak cse­
repes és vágott virágok,

CzirR virágüzletben
kaphatók.

V
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Legszebb karácsonyi ajándék a jé könyv!
Karácsonyi újdonságok:

Bangha: Magyar jezsuiták Pom- 
bal börtönében .................. ára 50 Lei

P. Pál: Az elveszett gyűrű
(Korda kiadás)...................... »1 25

P. Pál: A szeretet művésze 
(Korda kiadás)...................... V» 25

Csávossy: Egy élet Jézusért
(Korda kiadás) ................. * 30

Müüer: Legyetek tökéletesek
(Korda kiadás) . . . . * 35

Csávossy: Kereszt és feltámadás 
(Korda kiadás)................. .... 235

Csávossy: Védőszenlek (Korda 
kiadás) ........ 165

Endrődy: Jézus nyomában
(Korda kiadás)...................... 115

Krane: Véres csillag (Korda 
kiadás) ............................... 110

Markó: Szibérián át a kolostorig 
(Korda kiadás)...................... 60

Szívós: A ma diákja (Szt. István 
t-árs. kiadása)...................... 120

Megyesi: Az isteni kegyelem 
anyja (Szent István társ. ki­
adása) ....... a 4 90

Schütz: őrség . „ 140

Legszebb ajándékkönyvek:
ára 295 Lei.

320 „
„ 550 „
„ 650 „

Ifjúsági könyvek:
Wagner: A nagy király katonái

(Korda kiadás)......................
Jászainé: Magyar fészkek fiókái

ára 60 Lei.

(Korda kiadás)......................
Zsoldos: Árnyék herceg (Szent " 215

István tárulat. kiadása) , . 100
Tobis: Tündöklő Jánoska 100
Kristóf: Patkó Pista 115
Kovács H.: Margit-virágok . 95
Blaskó: Szivecske 85
Czeke: Jézuska hegedűje . . 70
Blaskó: Királyi sarj .... 185
Bordeaux: A kis keresztesek 158
Orbán: Ezermester . . .
Schmied'mavr: Gyermekek a

125
szentség útján . . . 125

Pa osy: Fiúk akarni kell . 110
Csűrös: Ripsz és Ropsz , „ u 100
Bla-kó: Pityu...................... • ” 100

Misssalé vk., vörösmetszés , 
Missalé vk., aranymetszés 
Missalé bőrlc., vörösmetszés . 
Missalé bőrk., aranymetszés . 
Schütz: Szentek élete, I., II.. III

IV. fűzve ...........................
Schütz: Szentek élete, I., II., III 

IV. félvászonkötés . . . 
Schütz: Szentek élete, I., II., III 

IV. egész vászonkötés 
Schütz: Szentek élete, I.. II., III 

IV. luxus vászonkötés . . 
Schütz: Szentek élete, I., II., III

IV. bőrkötés..................
Kállay: A Pápa és a Vatikán 
L. Burger: Bölcsőre hulló fények 

és árnyak .......
Rabies: Amor Sanctus . , . . 
Harsányi: A nemporladó kezű

király ................................
Spiragó: Felnőttek katekizmusa

1200
264

Lelki élet könyvei

180
360

Leánykönyvek:
Wagner: Mai lányok életstiluso ára 60
Gerely: A művelt leány . . . y, 110
Gerely: Add nekem szívedet 110
Csaba: Amit a nagy leánynak 

tudnia kell........................... 140
Csaba: Amit a fiatal asszonynak 

tudnia kell........................... 125
Stadler: Szeretnéd, ha szeretné­

nek ........................................ 85
Stadler: Valaki vár engem . , n 80

Tóth Tihamér müvei:
Tóth: Krisztus király .... ára 240
Tóth: Hiszek egy Istenben . . 240
Tóth: Hiszek az egyházban . . „ 240
Tóth: A szenvedő és győzedel­

mes Krisztus ...... 240
Tóth: Tízparancsolat, I. , . . 240
Tóth: Tízparancsolt, II. . . . * 240

A 14 segítő szent . . , , , 60
Brentano: A mi Urunk Jézus

Krisztus kínszenvedése , ára 120 T.Pf
Horváth: Életépítés.................. 65
Tanquerei: Aszlcétika és misztika. y 350
Eberhammer: Példák az életből 205
Csávossy: Együtt a Mesterrel 110
Bíró: E jelben győzni fogsz . 20
Müller: Ferrero M. Beningna

Consolata élete ... 95
Müller: Farkasok között 55 *
Tomka: Három nap a Manrézá- U

ban.................................... .... 130
Plus: Hogyan imádkozzunk? . 45
Tissot: Hibáink jórafordtásának

művészete ....... 80
Lehodey: Isten kezében , , , r> 120
Willam: Jézus élete . „ e , „ ff 235 v
Müller: A jó Isten . , s , , T> 75
Plus: A kereszt királyi útja . * 90 M
Ke men es: Királyi papság , « , Ú 145 M
Elekes: Krisztust, kenyeret « , W 165 \i
Schmiedt: Lelket az életbe , 110 yt
Blázovich: A legfájóbb válság * 60 Ü
Blázovich: A csend mélységei d ri 105 a
Kühár: Liturgikus Lexikon , n 215 *
Boné: Mit rejt a jövő? . . . „ ff 35 K
Müller: A nagy szentség szolgá-

latéban.................................... ff 90 fi
Csávossy: Nagy király nyomdo-

kain .......... » 235
Csávossy: Örök igazságok . . 235 ri
Kühár: övök élei forrásai . . . vi 130
Eymard: Szentáldozás életforrás 80
Eymard: Isteni nagy Szentség , ,, 80 ♦t
Walter: Udvözlégy Mária . . , 110
Oslay: Szabin testvér , . . . - 120
Krane: Szienai legenda . „ . , 105 Yi
Müller: Szent bilincsek . , . 55 rt
Kárpáti: A szeretet apostola . , 70 «
Müller: Szeressétek egymást . y, 35 it'
Legeza: A világmisszió hősei . 60 „

Legalább 500 lei értékű rendelés esetén 5%, legalább iOOO lei értékű rendelés esetén Í0°/o kedvezmény január 15-

Adás-vélei
Olcsón, olcsón, olcsón

Karácsonyi és újévi 
ajándéktárgyak Herbst 
óra- és ékszeráruház 
Oradea, Reg. Ferdinand
3. Női, férfi arany és 
ezüst karórák, 1 í kará­
tos arany karikagyű­
rűk, Doxa, Omega, 
Schaffhauscnii arany­
órák, brilliáns gyűrűk, 
fülbevalók, olcsón, ol­
csón, olcsón. Valódi 
ezüst, porcellán, R sze­
mélyes fe.ketekávés 
készlet 400 —500—800 lei 
Teás készlet 6 szemé­
lyes 1250—1500 lei. Ve­
szek aranyat, ezüstöt s 
brilliinst.

Különféle
gyermekjátékok nagy 
választékban kaphatók 
Oradea, Strada Leaga- 
nului 12. szám.

Eladó
36 szobás pensió beren­
dezéssel, 1.000 000 leiért 
Popovics iroda, Oradea 
Strada Vl&hufa 6.

Fényképezőgép
4y2x6 cm-es box, bőr- 
táskáva.l eladó. Oradea 
Str, Andrei Mure§a-nu 
18. szám.

1 liter
pecsenye bor 8 lei, riz- 
!ing 10 lei; gyl.-y vö­
rösbor 14 lei. .Toó Lajos 
füszerüzl etében. Ora­
dea, Taehe Jonescu 24.

Sajáttermésü borok
mindenféle fajtában a 
legnagyobb választék­
ban vásárolhatók. Árak 
8 leitől 20 leiig. Fülöp 
borpince, Oradea, Gale a 
Izvorului G. (Tüdősza- 
natoriummal át ellen­
ben.)

Olcsó
karácsonyi el árusítás 
Tarján órás és éksze­
résznél. Oradea, Rdul 
Regele Ferdinand 8.

Gyomorégés,
és gyomnrsavt 11 Rengés 
emésztési zavarok, epe- 
hni ellen biztos hatású 
a Matrníin eyomnrpnr 
4ra RO lel. Lerakat • 
G sanda gyógyszertár 
Oradea.
Legfinomabb férfiinget
legolcsóbban árusít a 
PFAFF-cég, Sas-pasage

Eladó
henteseknek egy töltő 
gép. Tóth, Oradea, Str. 
Vasile Conta 4 szám.

Eladó
egy asztali kugli és egy 
háromnegyedes hegedű 
Oradea, Str. Ingustá 2ti

—— ~-rEm

Nyugodt otthenv-a
vágyó, 36 éves keresz­
tény urinő, keresi olyan 
jó, nyugdijképes állás­
ban lévő 45 év körüli, 
föltétien korrekt úriem­
ber ismeretségét, há­
zasság céljából, aki 
szintén békés családi 
életre vágyik, özvegy- 
ember egy-két gyerme­
kének gondos édesany­
ja lenne. Leveleket „Jó 
feleség“ jeligén a ki­
adóhivatal továbbit.

AtöudhtG&os

Képzett gazda,
hosszas gyakorlattal, 
fizetés nélkül, csak la­
kásért és élelemért el­
helyezkedést keres. Le­
veleket „Megbízható“ 
jeligére a kiadóhivatal 
továbbit.

Gyermekszereiő
mindenes felvétetik jó 
bizonyítvánnyal. Cim: 
Oradea, Str. Sztaro- 
veszky 17-a.
■amim

Oktatás ^
Lápossy Erzsébet 

zenctanárnö
tanít hegedűt, zongo­
rát, zeneelméletet. Ora­
dea, Str. Simeon Ste­
fan No. 20.

tokái
Urinőnek

kiadó utcai parketted 
szép nagy szoba, elő­
szobával, bútor nélkül 
Oradea, Str. Mill er and 

■3 szám. T. emelet.
Világos,

utcai bútorozott szobi 
a központban azonnalrt 
kiadó. Oradea, Stradi 

»■icn 9, T em_______
Különbcjcratu

utcia bútorozott szobi 
kiadó. Oradea, Stradi 
Nicolae Jiga 11. szám.

Két ntcai szoba
konyha és mellékhelyt 
sédekből álló lakás kt 
adó, Str. Leagämiliii li

PUHA ÓLMOT állan­
dóan V3sz a Szén 
László-nyomda t. I 
Oradea, Strada Hegeli 
Carol N». 5.

lg*^**1 * î n——B— w 1 Kaawn—
Készült a Szent László-nyomdo Rt, körlorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol 11 No. S*
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